
= 11. ÉVFOLYAM = 
r—r_ 22-ik szám. r—■1 ■

Előfizetési árak helyben és 
vidéken:

Egy ívre . . 
Fél évre . . 
Negyed évre . 
Egy hóra . • 
Egyes szám Ara 
Vidéken . . .

• . 24 korona. 
■ . 12 korona.
• • 6 korona.
. . 2 korona.
. . 8 li'lér.
• • 10 fillér-

Megjelenik mindennap hétfőn és 
o ünnep után való napon is. o

NAPL
POLITIKAI NAPILAP.

= KOLOZSVÁR, =— 
1005. január 22, vasárnap

HIRDETÉSI DIJAK :
Nyilttér sora: 50 fillér. — Üzleti hirde­
tések megállapodás szerint. — Apró 
hirdetések : Egy szó 4 fill., vastagabb 
===== betűvel 8 fillér. --------- ------

A szerkesztőség és kiadóhivatal Jókai- 
utca 15. szám alatt van. — Kéziratokat 
o nem ad vissza a szerkesztőség, o

TELEFON-SZÁM: Szerkesztőség: 379. 
=—:■■■ ■■■■— Kiadóhivatal: 379. =.=

Nagyhét.
Kolozsvár, január 21.

Magyarország a mai nap­
pal belépett nagyhetébe és rö­
vid néhány nap múlva el fog 
válni ennek az országnak sorsa. 
Azt a jogsértést melyet a kor­
mány és vazallusai a házsza­
bályok íetiprásával elkövetettek, 
azt az alkotmánysértést, melyet 
a képviselőháznak költségveté­
sen kívüli állapotban való fel­
oszlatásával elkövetettek, a nem­
zet ítéletére bízzák. Ha a vá­
lasztások újra megadják a kor­
mánynak a többséget: ezzel a 
nemzet jóváhagyja és szente­
sit! a kormány eljárását — 
mondja a kormány. Ha a vá­
lasztások újra megadják a kor­
mánynak a többséget: ezzel a 
nemzet nem hagyhatja jóvá és 
nem szentesítheti a jog- és al­
kotmánysértést — ' hirdeti az 
ellenzék. Ha a választásokból 
a kormány kisebbséggel kerül 
ki: a kormány aláveti magát a 
nemzet Ítéletének — mondja 
megint a kormány. Ha a vá­
lasztásokból többséggel kerül 
ki az ellenzék: elfogadja a nem­
zet akaratának megnyilvánulá­
sát, — mondja az ellenzék is.

Úgy látszik, mintha az ellen­
zék logikája meghibbant, igaz­
ságérzéke megcsappant volna, 
mikor a paradoxont igy látjuk 
fölállítva és ezt a látszatot siet 
a kormány pártja kihasználni és

az ellenzék ellen fordítani. Pe­
dig az ellenzék logikája tiszta, 
igazságérzéke érintetlen; a lát­
szólagos ellenmondás dacára is 
az ellenzék áll az alkotmány 
megbecsülésének és a nemzeti 
ítélet tiszteietbentartásának alap­
ján. Mert ha a választások több­
séget adnának is a kormány­
nak, az csak a hatalom eszkö­
zeinek nyomása alatt, az csak 
a pénz lélekvásárló varázsa 
miatt, az csak a választói jog 
iiliberáiis megszorítása mellett, 
az csak a választókerületek 
igazságtalan beosztása követ­
keztében történhetik, bgy iszo­
nyú erőszakkal hallatlan korrup­
cióval, egy gyalázatos választási 
rendszer által összetoborzott 
többséget az ellenzék a nem­
zeti Ítéletének el nem fogad­
hat. De ha minden erőszak, 
minden vesztegetés és az igaz­
ságtalan választási rendszer da­
cára is többsége lenne az el­
lenzéknek, azt igenis elfogad­
hatná a nemzet ítélete gyanánt 
az ellenzék, mert ez az' ítélet, 
az elvekért és az alkotmányért 
küzdő egész nemzet vélemé­
nyének megnyilatkozása lenne. 
Többség a kormánynak a ha­
talom minden nyomása az erő­
szak minden eszköze által lét­
rehozva : az el nem fogadható 
Ítélet. De többség az ellenzék­
nek a hatalom minden nyomása, 
az erőszak minden eszköze da 
cára is: az a nemzet döntését
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— Orosz történet. —
Szilveszter-est. Nelly, Gayko w 

földbirtokosnak fiatal, szép leánya, 
ki éjjel-nappal a férjhezmenetelről 
ábrándozik, szobájában ül s félig 
lehunyt szemekkel bámul a tükörbe. 
Halvány, fáradt, mozdulatlan.

A hármas tükörnek perspektívája, 
mely végtelen hosszú, keskeny fo­
lyosóhoz hasonlít, a számtalan lám- 
Pafény, arcának és kezeinek több­
szörös visszatükröződése már rég­
óta ködös tengerré vált szemei 
előtt, mely ide-oda hullámzik s néha 
feíviiian.

Ha az ember Nellynek mozdulat­
lan szemeit és nyitott száját nézi, 
nehéz eltalálni, hogy alszik-e vagy 
virraszt. Pedig lát. Kezdetben bizo­
nyos szemek lebüvölő varázsát látja, 
azután az ingadozó alapon lassan­
ként fölmerül egy fejnek, egy arc­

nak s egy szakáinak a körvonala. 
Ez ő, a sorstól rendelt vőlegény, 
álmainak és reményeinek tárgya. A 
sors által Nelly számára rendelt 
férfiúban megvan minden; jelentős 
társadalmi állás, szerencse, karriér. 
Mellette a szürke alapon sötétség, 
üresség, mint ahogy az életben is 
szokott lenni. Nem is csoda, mert 
a szelíden mosolygó szép fej előtt 
oly leirhatatlanul édes szorongást 
érez, aminőt szavakban nem is le­
het kifejezni. Azután halija a hang­
ját, látja, hogy mint él vele egy 
födél alatt, s mint olvad élete az 
övébe. A szürke alapon hónapok, 
évek suhannak el, s Nelly a jövőt 
minden egyes részletével együtt 
látja.

Egyik kép a másik után suhan 
el s Nelly látja, hogy egy hideg téli 
éjszakán mint kopogtatnak Lukics 
Stepán orvos ajtaján. Az ajtó mö­
gött rekedten ugat egy vén kutya. 
Az orvos lakásának ablakai sötétek. 
Köröskörül csend.

jelentené. Az eüenmondás te­
hát csak látszólagos, épen olyan 
látszólagos, mint a kormány 
igaza.

Es vannak még ilyen hamis 
érvei, áligazságai a kormány­
nak és híveinek száján és nem 
röstellik azokat minduntalan az 
ellenzék szeme közé köpni. 
Ilyen hamis igazság az, hogy 
a kormány és pártja szabadel­
vűek csak, inig az ellenzék 
szörösttil-bőrösíül reakciós. Ha 
volt valaha hazugság: ez az. 
Es a nagyobbik hazugság nem 
az, mikor az ellenzéket "reak­
ciósnak káromolják, hanem az, 
mikor magukat szabadelvűek­
nek hirdetik. Egyben csakugyan 
szabadelvű a kormánypárt, egy­
ben csakugyan nem tűr féket 
és korlátot: a saját hatalmának 
megerősítése céljából nem tesz 
különbséget eszköz és eszköz, 
ember és ember, feiekezet és 
felekezet között. Az az előíté­
let nincs meg ebben a pártban, 
melyiyel tisztességes politiku­
sok piszkos eszközökkel szem­
ben viseltetnek. Az a türelmet­
lenség sincs meg ebben a p írt­
ban, mely tagjainak államkölt­
ségen való megtoltasodáiát le­
hetetlenné tenné. Az az elfo­
gultság nincs meg ebben a 
pártban, mely a nemzet ellen­
ségeivel való barátkozást per- 
horreszkálja. Es az az elvakuit- 
ság nincs meg ebben a párt­
ban, mely a haza érdekét he­

lyezi mindenek elé. Igen, a 
szájukon ott hordják a szabad- 
elvüség igéjét, de az egyház- 
politikai reformok behozatala 
óta nem hoztak egy szabad­
elvű törvényt sem, nem létesí­
tettek egy szabadelvű intéz­
ményt sem, és az egyházpoli­
tikai reform megindítói és vég­
rehajtói ma már a sírban, skart- 
ban vagy az ellenzéken vannak.

Ők dolgozni akarnak, ők bé­
kés haladást, nyugodt fejlődést, 
akarnak ebben az országban 
és ebben a törekvésben az 
emésztő tűz csóváit, a gyilkos 
pusztítás pokolgépeit vetették 
az országban el. Az ő vezérük 
tört ki Ugráról egy bolond 
kézzel megirt levéllel, az ő tá­
boruk gázolta össze a Ház ta­
nácskozásának rendjét, ő nekik 
volt minden hasznos munkánál 
és szükséges alkotásnál fonto­
sabb és sürgősebb a házsza­
bályok vioiálása, a szólásszabad­
ság megcsonkítása. De azért 
ők hirdetik a munkát, azért ne­
kik áll föliehb. De talán mégis 
igazuk volt abban az egyben : 
ahhoz a munkához, amit ez a 
kormány akart végezni, ahhoz 
csakugyan csak a parlamenti 
szólás szabadságának gúzsba­
kötésével lehetett volna hozzá­
fogni ok, mert ez a munka a 
nép terhének öregbítése, a nem­
zet érdekeinek föladata akart 
lenni.

Magyarország sorsa most né-

— Az Isten szerelmére . . . sut­
togja Nelly.

Az aitó csikorog s Nelly az or­
vos szakácsnéját látja maga előtt.

— Itthon van az orvos ?
— Alszik, — suttogja a szakács­

nő. — Épp most tért vissza a ra­
gályos területről. Azt mondta, hogy 
ne keltsük föl.

Nelly azonban nem hallgat a sza­
kácsnőm. Félre löki s úgy rohan 
be az orvoshoz, mint egy őrült. 
Több sötét szobán keresztül végre 
az orvos hálószobájába ér. Lukics 
Stepán felöltözve fekszik az ágyon 
és horkol. Mellette egy kis éjjeli 
mécs. Nelly szó nélkül mellé rogy 
egy székre s keservesen kezd sírni.

— A férjem ... a férjem beteg, 
nyögi végre.

Lukics Stepán hallgat. Lassan 
fölemelkedik s zavaros szemmel 
néz a látogatóra.

— A férjem beteg ... Az Isten 
szerelmére jöjjön gyorsan.

— Mi? — ordítja az orvos.

—- jöjjön azonnal velem . . . kü­
lönben . . . rettenetes . . .

S Nelly halványan, elfogyó lélek- 
zettel mondja el, hogy a férje mint 
betegedett meg, s milyen roppantul 
fél. Fájdalma még a kősziklát is 
megindította volna, de az orvos 
meg se moccan.

— Majd reggel, — morogja.
— Lehetetlen, — mondja Nelly 

rémülten . . . Tudom . . . ennél az 
embernél . . . tífusz . . . rögtön kell 
jönnie . . .

— De hiszen csak ma érkeztem 
haza . . . Három napig utaztam a 
ragály miatt. Magam is beteg és 
fáradt vagyok . . . Teljességgel le­
hetetlen . . . magam is fertőzve va­
gyok . . . Nézze!

S egy maximálhőmérőt tart Nelly 
elé.

— A íemperaturám negyven fok... 
nem mehetek . . . Még ülni sem va­
gyok képes . . . Bocsánat, én is le­
fekszem.

S visszafekszik az ágyba.
— Könyörgöm doktor ur... es-
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pének kezében van. Ha a vá­
lasztások többségét megtudta 
téveszteni az áiigazságok hir­
detése, ha véleményén erősza­
kot tudott elkövetni a hatalom, 
ha a haszonlesés kinyomta lei­
kéből a hazaszeretet, ha az al­
kotmány és az igazság iránti 
érzék kiveszett belőle, akkor 
még mindig nem lehet békés 
munka és biztos előrehaladás, 
mert a nemzet jobbjai tovább 
fogják folytatni a harcot, amely 
harc után az alkotmány alapján 
lesz majd igazi békéje, virágzó 
jövője Magyarországnak.

= Választási adomák. A megbol­
dogult Pichler Győzővel történt meg 
mikor először lépett föl Kölesden, 
hogy nem engedték szóhoz jutni1 
A kölesdiek Picidért, külseje után 
ítélve, rendezetlen va lási viszonyok­
ban leledzőnek vélték, és ezt han­
gosan, sőt talán túlságosan hango­
san el is mondták. Még a kocsiról 
sem engedték leszállni. Nem köll a 
zsidó, kiabálták. Hiába volt minden 
kérés, kapacitálás. Pichler végre is 
megunta a dolgot, fölállt a kocsi­
ban és egy választónak, a ki egy 
vasvillát szorongatott a kezében, a 
fülébe ordította:

— Három szót! Hadd mondjak 
el három szót!

A meginterpellált emevette magát 
és csöndre biztatta a haragos tö­
meget. Hadd halljuk, hát azt a szót, 
de több ne legyen, mert ekkor rö­
pül az ur, hogy lába sem éri a föl­
det. — Pichler nekikészült a három 
szónak, akár egy nagy szónoklat­
nak. Majd pedig kieresztette a hang­
ját és valósággal ordította:

— Zsidó az öregapátok.
Aztán rászólt n kocsisra: Most 

pedig hajts. A kocsis közibevágott 
a lovaknak és Pichler a falu végé­
ről hozták vissza a választók, hogy 
most már csak beszéljen, amennyit 
akar.

Dragonescu Döme a temesrékási

kerület kormánypárti jelöltje kőrút­
jában a minap egy sváb községbe 
ért. A kortesek közt nem akadt 
olyan, a ki a sváb szójárást eléggé 
bírta volna és igy nagy volt a ta­
nakodás, hogy ki szóljon a néphez. 
Végre is maga a jelölt jelentette ki, 
hogy tud ő németül is, svából is, 
tud ő inindeuképen. — Bele is 
kezdett a mondókájába. Beszélt jó 
három fertály óráig nagy elokven- 
ciával politikáról, közgazdaságról, 
dualizmusról, önálló vámterületről, 
csak arról nem, amihez ért: a re­
gáléról, korlátolt italmérési, meg 
trafik engedélyekről, no meg a le­
velezésekről és f.zetési meghagyá­
sokról. A beszéd tehát mindenképen 
szép volt és utána a jelölt büszkén 
fogadta a gratulációkat. Egy kövér 
sváb paraszt, a ki nagy békettirés- 
sel hallgatta a szónoklatot, ekkor 
odaintette magához az egyik kor­
test és nagy kíváncsian, ujjával 
Dragonescura mutatva ezt a velős 
és a helyzetet jellemző kérdést in­
tézte hozzá :

— Was hat erg'sagt?

Ä választási elnök fel­
hívása.

Minthogy az 1899: XV. t.-c. 156 
§-a élteimében kép viselőjelöltet aján­
lani csak az illető kerület 10 vá­
lasztójának együttesen és Írásban 
lehet, s ez ajánlat a választási el- j 
nők által az általa meghatározott ; 
helyen és időben a választást meg­
előző napon is átvehető: ezennel 
tudomásra hozzuk mindakét válasz- . 
tó kerület választó polgárainak, hogy 
a törvény rendeletéinek megfelelő ■ 
ajánlataikat az I. választó kerületre j 
nézve Msjális-utca 11. s,.ám a^att, ? 
a Il-ik választó kerületre nézve i 
Szentegyház utca 34 szám alatti la­
kásukon dói 12—3 óráig terjedő : 
időkben adhatják át.

Ezen ajánlat legkésőbb fél órával : 
a választás megnyitása után min- ; 
denesetre beadandó s az ajánlattal ; 
egyidejűleg minden szavazatszedő 1 
küldöttséghez egy, legfelebb két “

bizalmi férfiú jelölendő. A kitűzött 
záróra letelte után szavazat a te­
remben már bennt levőkön kivül 
mástól a törvény értelmében el nem 
fogadható. Ebből az alkalomból 
Kolozsvár szab. kir. városunk I. és 
II. választókerületének választó pol­
gárait a választásra kitűzött napra 
hazafias érzülettel hívjuk a szava­
zási urnához, mely mellé a törvény 
őreiként, választási elnökül a köz­
pont választmány megtisztelő bizal­
ma az alulírottakat állította.

Tisztelt választó polgárok!
Jöjjetek el mindnyájan!
Szavazzatok legjobb meggyőző- 

déstek szerint!
Lépjetek a szavazó urnához an­

nak felemelő tudatában, hogy sza­
vazatotok a hazának, a szeretett 
magyar hazánknak életirányára je­
lentékeny befolyást fog gyakorolni. 
Mi választási elnökök eme tisztünk 
teljesítésében pártokon kivül és fe­
lül állunk, minden igyekezetünket és 
figyelmünket a törvények pontos 
szigora és részrehajlatlan megtar­
tására fogjuk fordítani. Viszont el­
várjuk, hogy a tisztelt választópol­
gárok is legszebb politikai joguk 
gyakorlásánál a törvényt és törvé­
nyes rendelkezéseket megtartják, 
polgártársaiknak meggyőződését 
tisztelni, a szenvedély és izgalom 
felkeltését kerülni fogják és ezek 
által bennünket nehéz tisztünk tör­
vényes teljesítésében támogatni 
fognak.

Ezt óhajtjuk.
Ezt kérjük pártkülönbség nélkül 

mindenkitől, hogy azt a rendkívüli 
hatalmat, a melylyel bennünket a 
törvény a választás békés, nyugodt, 
lefolyásának biztosítása céljából 
felruház, — alkalmaznunk ne le­
gyen szükséges.

Úgy legyen!
Éljen szeretett magyar hazánk!
Éljenek Kolozsvár város választó 

polgárai!
Kolozsvár, 1905. január hó 20-án.

Dr. Lukács Adolf, Dr. Kolosváry Sándor, 
a II. kér. választási az 1. kér. választási 

elnöke. elnöke.

dekel Neliy . . . segítsen rajtunk az 
Istenért . . . szedje össze magát. .. 
nagyon jól meg fogom fizetni.

— De modtam már . . .
Nelly fölugrik s idegesen jár föl 

s alá a hálószobában ... Meg akarja 
magyarázni az orvosnak, hogy ha 
akarja, el tudja felejteni a saját 
fáradtságát és betegségét. Tudhatná, 
hogy mily drága neki a férje.

— Menjen kérem a községi or­
voshoz . . .

— Lehetetlen ... 25 verszlnyire 
lakik innen s az idő drága ... A 
lovak sem bírják . . . idáig is 40 
verszt volt . . . lehetetlen . . . jöjjön 
velem, Stepán Lukics . . . legyen 
hős . . . legyen szánalommal irán­
iam . . .

— Az ördögbe . . . nem érti? .. . 
Meleg a fejem . . . Nem érti ? ... . 
Hagyjon kérem magamra.

— De önnek kötelessége velem 
jönnie. Tisztára egoizmus. Az em­
bernek kötelessége életét föláldozni 
az embertársaiért. Föl fogom jelen­
teni a bíróságnál, mert ön orvos.

Nelly érzi, hogy sértően, igazság­
talanul hazudott. De a férje meg­
mentéséért kész lábbal tiporni lo­
gikát, tapintatot, szánalmat. Fenye­

getésére az orvos mohon hajt föl 
egy pohár hideg vizet . . . Neliy 
ismét rimánkodni kezd s az orvos 
végre is enged. Lassan, nyögve 
felemelkedik s a kabátját keresi.

■— Itt van . . . Engedje meg, hogy 
fölsegiísem . . . igy . . . most men­
jünk. Megfizetem . . . egész éle­
temben hálás leszek érte.

De az orvos, mikor már a ka­
bátját is fölvette, visszafekszik. Nelly 
felkapja s kicipeli az előszobába... 
Ott sokáig bajlódnak a gummici- 
pővel, a bundával ... a sipka el­
tűnt . . . De végre Nelly a kocsi­
ban ül s az orvos mellette. Még 
összesen csak 40 verszt s a férje 
orvosi segítségben fog részesülni. 
Szuroksötétség. A földön köd tétül 
ei. A kocsi alatt csikorognak a jég­
darabok. A kocsis időnként megáll, 
mert nem tudja, hegy merre hajtson.

Nelly és az orvos az egész utón 
hallgatnak ... A kocsi borzasztóan 
razza őket . . . De sem ezt nem 
érzik, sem a hideget.

— Gyorsan, gyorsan, — nógatja 
Neliy a kocsist.

Reggel 5 órakor a lovak befor­
dulnak az udvarba . . . Végre ott­
hon vannak.

— Várjon ... mindjárt, — mondta 
Lukics Stephánnak s leülteti egy 
divánra. — Pihenjen egy kissé 
megnézem, hogy mint van.

Mire visszatér, az orvost fekve 
találja s valamit mormog:

— Kérem doktor ur!
— Mi? Kérdezze meg Domnát 

— mormolja Lukics.
— Mit mond ?

Mikor elindultunk azt mond­
ták .. . Viaszov azt mondta ... aki 
. . . amit . . .

Nelly borzadva látja, hogy az 
orvos épp úgy fantáziát mint a 
férje. Mit tegyen. Végre elszánja 
magát: A kerületi orvoshoz.

Ismét sötétség. Hideg éjszaka. 
Jég és hó. Reszket a teste és lelke. 
Inkább ezerszer vén leány marad, 
mint hogy egyetlen ily éjszakát él­
jen át.-------—

Azután ismét látja a sötét alapon, 
hogy férjének minden tavaszszal 
pénzt kell fölvennie, hogy a kama­
tokat fizethesse annál a banknál, 
ahol a jószág el van zálogcsitva. 
A férje sem alszik, ő sem alszik, 
egész éjjel azon tanakodnak, hogy 
mint kerüljék el a végrehajtó láto­
gatását. -------—

19G5 január 22.

Gróf Szapáry Gyula halála. Vá"’ 
rat lan ul meglepetésszerűen érkezett 
Abbáziából hire egy olyan államfér­
fin halálának, aki nagy és nevezetes 
szerepet játszott Magyarország köz­
életében. Gróf Szapáry Gyula meg­
halt. Meglepetésszerűen hat e gyász­
eset hire azért, mert a világnak sem­
mi tudomása se volt róla, hogy az 
egykori miniszterelnök, aki hetvenkét 
éve ellenére is még erőteljes férfiú­
nak látszott és akinek a külseje sem­
miképen sem árulta el magas élet­
korát, beteg. Pedig a közelmúlt idő­
ben éppen gyöngélkedése miatt ment 
el a Quarnero partjára, hogy Abbá­
ziának enyhe levegőjében keressen 
enyhülést, üdülést. Nagynevű, előkelő 
mágnás-család sarja lévén, szédüle­
tes gyorsan csinált nagy karriért. 
Fiatalon lett alispánná, azután köz­
lekedésügyi államtitkár, majd bel­
ügyminiszter Tisza Kálmán kabi­
netjében. — Volt pénzügyminiszter 
is, közmunka és közlekedésügyi 
miniszter, valamint földmüvelési- 
ipar- és kereskedelemügyi, minisz­
ter. Mikor pedig Tisza Kálmán 
megbukott, a király őt bizta meg ka- 
binetalakitással. De mindössze két 
évig volt miniszterelnök. Visszavonult, 
mikor felszínre került az egyházpo­
litikai kérdés, mert ő, a ki konzer­
vatív volt nevelésénél fogva és mind­
haláláig az maradt, nem értett soha 
egyet azzal a liberális felfogással, a 
mit minisztertársai tanúsítottak e kér­
désben. Később a szabadelvű párt­
ból is kilépett az egyházpolitika mi­
att és feje lett annak a vele együtt 
kilépett csoportnak, a melyet a „pu- 
roszok“ képeztek. A tehetségei nem 
állottak arányban azzal a nagy sze­
reppel, melyet közéletünkben ját­
szott, bár voltak sikerei is, mint pél­
dául pénzügyminisztersége idején a 
rente-kon verzió, amelynek szeren­
csés keresztülvitele javarészben Ti­
sza Kálmánnak volt az érdeme. De 
egyet még leghevesebb ellenfelei is 
elismertek róla mindig: karakteré­
nek szeplőtlen tisztaságát. Jó és ne- 
rneslelkü ember volt, őszinte szív, 
egyenes és megbízható minden cse­
lekvésében. Ezek az egyéni tulajdon­
ságai becsülést szereztek neki min­
den körben, de népszerűségre sohase 
tudott szert tenni.

Azután gyermekeket lát. Örökös 
félelemben él a vörhenytől, difte- 
riíisztől, meghűléstől. Öt-hat kis 
gyermek közül biztosan meghal 
egy.------------

Azután a férj és feleség sem hal­
hatnak meg együtt. Akárhogyan is, 
az egyiknek végig kell nézni a má­
sik temetését. S Nelly látja, hogy 
mint hal meg a férje. Ez a borzal­
mas szerencsétlenség előtte áll min­
den részleteivel. Látja a sirt, a gyer­
tyákat, az egyházfit, sőt még azo­
kat a lábnyomokat is, miket a ko­
porsót csináló asztalosok hagynak 
az előszobában.

— Miért ? — kérdezi tompán 
belebámulva holt férjének az ar­
cába.

S férjével eltöltött élete nem 
egyéb, mint előszó a halálhoz.

Valami leesik s végig gurul a 
földön. Neüy fölriad s nagy szeme­
ket meresztve ugrik föl. A tükör 
ott hever a lábai előtt. Fölemeli, 
belenéz s egy kicsit halvány arcot 
lát benne. A szürke alap eltűnt.

— Azt hiszem, elnyomott az 
álom ... — gondolja magában s 
megkönnyebbülve föl’élekzik.
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Jelölések
és

részletek a nagy harcból.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 21.

Az ellenzék vezérlő- bizottságában 
ma Tóth János, Thaly Kálmán, Sze­
derkényi Nándor is báró Semsey 
László intézik az ügyeket. Ülése­
zett a választási visszaélések ellen­
őrzésére kiküldött kommiszió és dr. 
Máttyus Arisztid elnöklete alatt. 
Kossuth Ferenc és gróf Apponyi 
Albert ma is kint jártak az ország­
ban. A függetlenségi pártelnök Po- 
lónyi Gézával együtt Kézdivásár- 
heíyre utazott. Apponyi Temesme- 
gyében tartózkodik.

Mai híreink a választás előkészü­
leteiről itt következnek:

Csákován — írják nekünk — el­
lenzéki eddigelé két jelölt volt: 
Debó Gergely alispán, a kit rend­
kívül hűvösen fogadtak mindenütt 
a választék és Brelbán György ro­
mán nemzetiségi. — Amióta báró 
Rajasich György a csákóval sza- 
badelvüpárt elnökségéről lemondott, 
azóta a kormánypárt mind kevesebb 
reményekkel indul a küzdelembe.

Az ellenzéken annál reménytelje- 
sebb a hangulat, a mit bizonyít az, 
hogy a csákovai kerületben Dániel 
László kanaki földbit ti kos szemé­
lyében jelöltet áliit. A csákovai 
egyesült ellenzék egyébként párttá 
tömörült. Ernőkké Oberding Józse­
fet, jegyzővé dr. Tornya Gyulát vá­
lasztották meg. Az ügyek elintézé­
sére huszonöt tagú végrehajtó bi­
zottságot választottak. A g> ü ésből 
táviratilag üdvözölték Dániel László 
kanaki földbirtokost, a ki holnap a 
kerületbe, érkezik programmbeszéde 
elmondására.

Ujaradon Philpp János függet­
lenségi jelölt tegnap tartotta meg 
programén beszédjét a nagyvendéglő 
helyiségében. A programmbeszéd 
meghallgatására, dacára a nagy hi- 
hidegnek, vagy 800 választó gyűlt 
egybe.

Csanytelekről jelentik, hogy dr. 
Tasnády Antal szentesvárosi fő­
ügyész a tegnapelőtt délután ün­
neplések között vonult be Tömör­
kény községbe. Beszédét a község- 
ségháza udvarán akarta elmondani, 
a hol Puskás Gábor, a csanyteleki 
negyvennyolcas kör elnöke iidvö- 
zöfte dr. Tasnádv Antal belekezdett 
programmbeszédének elmondásába, 
de nem fejezhette be, mert a kor­
mánypárt által felbérelt utcai su- 
hancok és munkanélküliek serege 
fütyülni, tombolni, ordítozni kezdett. 
Dr. Hollósy István csongrádi szol- 
gabiró, a ki a hatóság részéről 
volt jelen, hiába intette csendre a 
tömeget, nem használt semmit. Tas­
nády nem fejezte be beszédét, mert 
a fölbérelt tömeg továbbra is meg­
zavarta. Alkonyattal visszamentek 
Csanytelekre, a hol bankett volt és 
a függetlenségi polgárok íinnepel-
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ték jelöltjüket. Tegnap délelőtt 
Lsanyteleken megismétlődtek a teg- 
napelölti jelenetek. Délelőtt ugyanis 
lasnady a piactéren összegyűlt 
választók előtt mondta el program­
beszédét. Alig ért beszéde köze- 
P®[e; n,agy tömegben vonult föl a 
tolberelt banda és ismét megakarta 
akadályozni a beszéd elmondását. 
A szolgabiró azonban elővigyázat- 
bol 15 főből álló csendőrcsapatot 
rendelt ki Bogdán csendőrőrmesíer 
vezetése mellett. A csendőrök a 
nép közé lovagoltak és szétoszlatni 
igyekeztek a zavargó tömeget, de 
a felbérelt emberek közül többen 
ellenszegültek. Erre 8 férfit és egy 
asszonyt, névszerint Horváth Fe- 
rencné született Gémes Annát s a 
csanyteleki szociálista női kör elnö­
két letartóztatták. Így nehezen sike­
rült Tasnádynak elmondani prog- 
rammbeszédét csendörszuronyok kö­
zött. A gyűlés végeztével a szoc;á- 
listák küldöttséget menesztettek 
Tasnady Antalhoz s kérték, hogy 
eszközölje ki a letanóztatoí’ak sza­
badon bocsátását, ami meg is tör­
tént, miután a fogvaiévők igazolták 
magukat. A választóközönség han­
gulata olyan elkeseredett, hogy 
szükségesnek tartotta a hatóság a 
csendőrség létszámának fölemnlését. 
Tasnády e hó 22-én mondja el 
programmbeszédét. Mindszenten a 
mint onnan jelentik, ott is hasonló 
zavargások várhatók; erre való te­
kintettel már is megerősítették a 
CS' ndőrséget.

A feudalizmus uralma.
Szemelvények „Az Újságából.

Tisza István koalíciója.
A kormánypárt országszerte két­

ségbe esett helyzetét jelzi mindaz a 
zűrzavaros összevisszaság, rntlylyel 
az úgynevezett szabadelvüpárt tö­
rekvéseiről szóló magyarázataikban 
önmagukban is folyton ellentmon­
danak.

Ennek eklatáns bizonyítékául csak 
egyetlen dologra utalunk. Van az 
úgynevezett szabadelvű pártnak egy 
függetlennek mondott orgánuma. 
Mely abban különbözik a többi, 
hasonló szellemű újságtól, hogy 
mint gondosan és jói szerkesztett 
lap ismeretes. Annál feltűnőbb te­
hát, hogy ez a kitűnő újság három 
heten belül mennyire ellentmond 
önmagának.

Alig három hete ugyanis, hogy 
az illető lap szükségesnek érezte 
foglalkozni azzal a váddal, hogy a 
kormánypárt monopóliumot csinált 
a páriuralomból és a parlamenti 
életben nem engedett tért a váitó­
gazdaság érvényesülésének. Nun 
tagadta, hogy ez igy van, de igye­
kezett azt mint a helyzet kénysze­
rétől folyót feltüntetni és ehhez ké­
pest azzal magyarázni, hogy az el­
lenzéki programmok oly annyira 
diametrális ellentétben állanak a mai

helyzettel és az uralkodó párt inu- 
gurá’ta politikával, hogy megva­
lósulásuk esetén „közjogilag, gaz­
daságilag és kulturailag kő-kővön 
nem maradna abból, a mi ma mint 
elfogadott állapot létezik.“

És három hétre rá, ugyan annak 
az újságnak legújabb számában, ép­
pen az iránycikkben, azt fejtegeti 
valaki, hogy az ellenzéki pn* gram­
mokban „nincs egyetlen pont, mely 
a szabadelvű pártéval olyan ellen­
tétben állana, hogy miatta változta­
tás kellene eszközölni

Nós hát ekkora ellenmondás egy 
és ugyanazon lap részéről, és három 
heten belül: még is sok. Egyik állí­
tás szerint szükséges volna a par­
lamenti váltógazdaság, de nem le­
hetséges, mert az ellenzéki Pro­
gramm érvényesülése mellett „kő- 
kövön nem marad a mai állapotból", 
a másik áliitás szerint nincs szük­
ség változtatásra, mert a szabad- 
eiviipárt is ugyanazt akarja, a mit 
az ellenzék.

Hát ha van egy szemernyi jóhi­
szeműség ebben az ellenmondás­
ban : akkor az a szabadelvüpárt il­
lusztris kültagjának: Schwarzer ta­
nár urnák a birodalmába tartozik. 
De azt hisszük, hogy egy szemernyi 
sincs. Nyilvánvalóan rosszhiszemű 
az egész handa-b mdázás, melyből 
csak egy igaz vonás domborodik 
ki: a kétségbeesés afelett, hogy az 
örökösnek képzelt párturalorn végső 
napjai már már elérkeztek. — Isten 
látja azonban lelkünket, hogy még­
sem haragszunk arra a nevezetes 
újságra, mely a desperációnak ilyen 
hagymázos zűrzavarával, határozot­
tan komprommittálja a publicisztikai 
toll komolyságát. Nem haragszunk 
már csak azért sem, mert ugyan­
csak a legújabb számban találunk 
egy igen becses beismerést, ugyan­
csak az iránycikkben.

Épen tegnap mutattunk rá. az 
„Uj-párt“ kolozsvári dezentorairól 
Írott cikkünkben, hogy mig bizo­
nyos egyének kétségbeesetten be­
szélnek az ellenzéki pártok koálici- 
ójárói mint a szabadelvüség vesze­
delméről, addig a kormánypárton is 
végbement egy másik koalíció és 
pedig a feudális nagy uraknak a 
hivatalos liberálizmussal való koáii- 
ciója. Nós az a bizonyos újság ezt 
az állításunkat beismeri. Nyíltan 
megírja, hogy a rend érdekében a 
„feudális nagybirtokosok“ ott van­
nak a szabadelvüpárton.

Hát hallják ezt azok a bizonyos 
hiperliberálizmusban szenvedő ele­
mek?! Hát bizony csak hallják 
meg. És hallják meg különösen a 
városok polgárai, kikre nézve ez a 
beismerés legjobb iránymutató a

politikai állásfoglalás tekintetében. 
Mert hisz nincs miért fejtegetni, 
hogy a szabadság és jog eszméjé­
nek s ez eszmék alapján fel­
épült tiszta szabadelvüségnek és 
igaz demokráciának nincs nagyobb 
veszedelme a feudálizmusnál. Meg­
állapította ezt már a tudomány cs 
az élet is. És jellemző, hogy Ma­
gyarországon, hol a feudálizmus 
még a középkorban sem tudott a 
közélet talajába mélyebb gyökere­
ket ereszteni, — a szabadelvüpárt 
uralmának harmadik esztendejében 
a „feudális nagybirtokosok“ cso­
portja külön szárny lett a hivatalos 
liberálizmus táborában és ezzel el­
ismert tényező a politikai életben.

Már most mit lehet várni ettől a 
szabadeiviiségtöl. Különösen mit 
várhatnak a városok polgárai, kik­
nek semmitől se keli annyira fél­
ti ök, mint a feudálizmus előtérbe 
nyomulásától. Es hogy ez a veszély 
már is eminens : azt elárulta Tisza 
Istvánnak a városok rendezéséről 
szóló programmbeszéde, melynek a 
„feudális nagybirtokosok“-kai kö­
tött szövetséggel való összefüggése 
csak most lesz nyilvánvalóvá.

Ezennel emlékeztetünk minden 
városi polgárt és minden szabad­
elvű embert e beszédnek arra a 
passzusára, melyben az erős kéz 
embere a rendezett tanácsú váro­
sok helyzetéről beszélt és kilátás­
ba helyezte, hogy azokat a „fogya­
tékos intelligenciájú" önkormányzati 
szerveket valami mással cseréli ki.

A kik tudják, hogy a rendezett 
tanácsú városoknak helyhatósági 
önállósága mindig milyen szálka 
volt az egyes megyékben — telj­
hatalommal kormányzó „feudális 
nagybirtokosok“ szemében: azok 
tisztába vannak azzal, hogy a Tisza 
városi reformja a feudálizmusnak 
tett koncesszió jellegével fog bírni.

A „fogyatékos intelligencia" csak 
ürügy arra, hogy a szabadelvüség 
nagyobb dicsőségére újból kitörje­
nek egy darabot Magyarország 
közéletéoől a szabadság és jog­
uralom garanciái közül.

Hisz a rendezett tanácsú városok 
intézményét az őket megillető ön­
állósággal az 1886. évi községi tör­
vény is fenntartotta. Azt pedig 
Tisza Kálmán csinálta s azóta bi- 
zányára nem fogyott, hanem gyara­
podott azok intelligenciája.

Egyéb okból kel! hát azoknak 
letörniük. Hadd legyenek azok is 
községek, a melyekben a földesúri 
mindenhatóság érvényesül s a me­
lyeknek képviselőtestületi üléseire — 
mint Benedek János képviselőházi 
beszédeiben erre többször rámuta­
tott — a botos ispánját is elküld.

W £ajos
— ajánlja megbízható jóminőségü —
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női divat-, közmű- és 
fehérnemű-kereskedését

Kolozsvárt, Wesselényi M.-utca 5. sz.

Raktáron dusválasztékban kaphatók időszak szerint a legújabb
Női ruhaszövetek

Selymek
Színtartó barchetek

Flanellek 
Muffok és Boák

mindenféle
Ruhabélések és díszek 

Ernyők stb.
Szolid kiszolgálás és

Vásznak 
Mindennemű fehérneműk 

Harisnyák 
Trico alsó ruhák

Paplanok 
Mindenféle térítők

Szőnyegek 
és Függönyök stb. 

mérsékelt árak. -— ----
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heti szavazati joggal az illető feu­
dális ur.

Valóban szép kilátások nyílnak a 
jövőre a feudalizmus és liberáliz- 
mus szövetségének ilyetén megvilá­
gításában.

És azért még van toll, mely elég 
szemérmetlenül az ellenzéken talál 
reakciónárius törekvéseket. Ismétel­
jük, hogyha az effélében van egy 
szemernyi jóhiszeműség, az m'r a 
Schwarzer tanár ur birodalmába 
tartozik.

Kortesnőta Feiiitzsch 
ellen.

A választási zászlók alatt egyre 
frissebb hajtást hoz a kortespoézis. 
Érdekes és vidám a margittai Szat­
mári-párt nótája is, amelyet most 
küldtek be nekünk a kerületből s a 
mely Feiiitzsch ellen csörgeti a lan­
tot. íme a versnek egy-két strófája:

Báró Feiiitzsch frizurája 
Az ő egész tudománya.
Romádé van a fejében,
Gonosz lélek a testében.

Éljen Szatmári,!

Báró pénzén vesztegetnek, 
Vásárolnak sok-sok lelket.
Magyar ember pénzt nem váró, 
Pusztuljon a hándlé báró!

Éljen Szatmári!

KróniKa.
Újságírók intrikusa.

■tgy kolozsvári régi hírlapíró életéből.
A régi magyar ujságirodalom ismerete 

nálunk még ma is jobbára a furcsaságok, 
az elavulttá vált nyelvezet és az egyes 
közleményeken keresztül szűrődő kurió­
zumok tarka egyvelegéből táplálkozik. 
Misztikus homály fedi a régi újságírók és 
lapok életének kiválóbb mozzanatait s 
emberi cselekedetük indokai, gyarlóságaik 
ténye bele vannak fullasztva a hazafias 
tirádák áradatába. Pedig emberek írták 
akkor is a lapokat s emberi becsvágy, 
hiúság, gyarlóság és lelkesedés küzdött 
akkor is az érvényesülésért. Ám a sok 
„hazafias, önfeláldozó, önzetlen, lelkes“ 
jelzőtől, melyekkel a régi hírlapíró mű­
ködését kommentálják, vajmi ritkán lát­
hatjuk meg magát az embert, az ő igazi 
mivoltában és őszinte érzéseiben, jó időn 
keresztül ilyen tévesen megítélt alakja volt 
a régi magyar zsurnalisztikának egyik 
temperamentumos, riporteri vénáju mun­
kása, a néhai Magyar Kurír szerkesztője ; 
a kolozsvári származású Szacsvay Sán­
dor. Meg lehet állapítani róla, hogy ügyes, 
képzett, hazafias érzésű hírlapíró volt, de 
azt sincs mit tagadni, hogy bizony sze­
rette a pénzt és sok rosszmájúság is la­
kozott benne. Újságíró és szerkesztő tár­
sainak annyi galibát senki sem okozott, 
mint ő s a XVill. század végén támadt 
szenvedélyes hírlapi polémiák forrását 
szolgáltatták azok a közlemények, me­
lyekkel lapjában szerkesztő kollegáit meg­
bántotta.

A bécsi magyar Írók „utálatos féreg“-

nek, Révai „garázda bétsi fitzkó‘-nak 
nevezték, kit Gvadányi generális Bécsben 
személyesen is kérdőre vont, midőn meg­
tudja, hogy egy hamisan Sárospatakról 
dátumozott levél alapján a Mindenes 
Gyűjtemény szerkesztőjét, Péczely Józse­
fet durván és kíméletlenül megtámadta. 
Nem volt tehát olyan paradicsomi élet a 
XVIII. századi magyar újságírók között, 
mint ahogy egyes Írók azt feltüntetik. A 
Szacsvay kellemetlenkedései nagyon is 
reális alappal bírtak s igazi motivomuk 
a konkurenciától való félelem volt, me­
lyek az előfizetők megfogyatkozásával s 
az ezzel járó anyagi károsodással álltak 
összefüggésben. Ugyanilyen okok miatt 
támadta meg a „Hadi és más nevezetes 
történetek“ szerkesztőjét, Görög Demetert 
is s midőn a pozsonyi német újságban 
Fejér György kispap egy hirközleményt 
publikált, melyben jelezte, hogy a Min­
denes Gyűjtemény közleményeinek átvé­
tele ezután nem lesz a Kurírnak megen­
gedve, haragjában olyan gorombaságokat 
nyomtatott ki lapjában, melyek a legna­
gyobb mértékben ellenszenvessé tették a 
magyar Írók előtt.

A régi magyar ujságirodalom legérde­
kesebb és legjellemzőbb epizódjai füröd- 
nek ezen hírlapi csatákhoz, melyek való, 
igaz kepét tárják fel az egykori viszo­
nyoknak. Nagyon érdekes ezek között 
Szacsvaynak a „Hadi tudósítások“ ellen 
intézett támadása. A Kurír mellett ez a 
lap volt a XVIII-ik században az egye­
düli, mely elég nagyszámú előfizetőkkel 
bírt, s népszerűségnek örvendett és a 
Görög Demeter szerkesztése alatt tisztes 
"ivóra emelkedett. Szacsvay féltékenysé­
gében dühvei támadt a Görög lapjára és 
megfenyegette a szerkesztőket, hogy ez­
után ne merészeljenek lapjából tudósítá­
sokat és politikai híreket átvenni. A 
Szacsvay olvasói hitelt adtak a vádak­
nak s ez kényszeritette a másik bécsi la­
pot; hogy az igazságot a Szacsvay eljá­
rásának jellemzésére, őszintén megmondja.
A kortörténeti szempontból is kiválóan 
érdekes hírlapi polémiát a Görög és Ke­
rekes lapja a következő — adatokkal 
megterhelt — cáfolattel fejezte be. íme;

„Akik azt hiszik, hogy mi a Kurírból 
valamit kivettünk, az ilyen értelemben lé­
vőket tsupán arra kérjük, nézzék meg 
mind a mi munkánk árkusainak, mind a 
Kurir-éinak dátumjait: mindenkor későb­
ben fogják azt fél héttel találni a Kurír­
ban, amit már azelőtt egy postával elébb 
olvastak szórói-szóra a „Hadi és más ne­
vezetes történ etek “-ben. Bizonyosan te­
hát a Kurír kiadója irt ki a miénkből egész 
lapokat, leveleket, sőt félárkusokat is, 
magok valóságában: nem mi az övéből. 
Minthogy ez igen szembetűnő dolog, arra 
nézve példákkal nem is szükség világo­
sítanunk.“

Ést most jönnek a bizonyítás legmegha- 
tóbb adatai arról, hogy mi mindent jelen­
tett első kézből a „Hadi történetek“ s 
miként vette azokat át az élelmes Ku;ir.

„Midőn a Keresztes Dámák rendjéről 
irtunk, jelentettük volt, hogy egy nagy 
Dáma nékünk méltóztatott megmutatni a 
maga keresztjét. Ezen sorainkat is úgy 
tette ő be a Kurírba, mintha az említett 
Dáma néki mutogatta volna a keresztjét; 
a mely Dáma pedig azt sem tudja felölei 
van-e a világon, vagy sem. Az a méltóság 
sem esniéri ötét, aki hozzánk viseltető 
kegyessége szerint maga mutogatta meg 
minekünk azon emlékeztető pénzeket a 
melyeket a Nápolyi Felségek tiszteletekre 
veretett édes Hazánk: mégis azokról tett

Van szetencscm a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
Aíiku.;... :-zam a■ atr, a ma; követelményeknek megfelelően berendezett

E vizvezetékszerelő üzletet E
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetekés közkutak szivattvú- 
felszereiését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok. "

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
es Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

előadásunkat is úgy iktatta „Kurir*-jába, 
mintha vele közlötte volna kegyességét az 
említett Méltóság, a melyet velünk tapasz­
taltatok.“

„Az efféléket éppen azon szívből cse­
lekedte ő a mi védelmünkre: mint a mi- 
némüvel fakasztotta volt a Komáromi 
Tudósítókat arra a panaszra, mellyel le­
het olvasni a Szomorú Játékok (Péczely 
munkái) élőbeszédjében, t. i. hogy Hazánk 
valóságos javára tzélozó szives igyeke­
zetünket akadályoztathassa s abból tsufot 
űzhessen ! Kéntelenek voltunk tehát végre 
a T. Kantzellária elébe terjeszteni a dol­
got; mely is kérésünket méltó tekintetbe 
vévén, általküldötte már azt reménylett 
válasza mellett az alsó ausztriai kormány­
székhez.“

De még sokkal erélyesebben itélé meg 
a Szacsvay intrikáit Révai, aki 1790-ben 
kiadott „Jámbor szándék“-ának előszavá­
ban foglalkozik az akkori zsurnaliszta 
harcokkal, írván: „Nehány alatsonyokat 
a szükség vitt arra, hogy életemre való 
segedelmet kolduljanak hitványfirkálással 
a Hazától. Kik mikor meghíztak az igen 
is bekességes tűrő Olvasóknak adakozá­
saiból, oly kínzó pajkosokká lettek, hogy 
még nehány jeles nagy Férfiakat se kimél- 
lettek meg nyálas írásaikban s a Haza 
javára szentelt szép igyekezeteket a ma­
guk szennyével akarták bemázolni.“

A közölt idézetek tényleges viszonyok­
ról szólanak, kortörténeti vonatkozásokat 
rejtenek magukban és megadják bü képét 
olyan időknek, melyeknek emberi törek­
véseit, egy későbbi szenvelgő író nemze­
dék bele burkolta a hazafias tirádák má­
zával- A Szacsvay érdemeit, hírlapírói 
ügyességét és kiválóságát azért legke- 
vésbbé sem kisebbítik ezek az epizódok, 
épen csak reá mutatnak cselekedeteinek 
emberi indokaira, melyek elhatározásaiban 
irányozták. A XVIIi-ik századnak azért ő 
a legkiválóbb hírlapírója s ötletességben, 
és zsurnalisztái hivatottságban még év­
tizedek múlva is egyetlen társa sem tudta 
fölülmúlni.

Ztiboly.

Százötvenezer munkanélküli za­
vargása Szenipétervárotl 

Szökik a cár.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 22.
Az oroszországi forradalmi 

állapotokról szóló legújabb rész­
letek, budapesti tudósítónk éj­
jel érkezeit táviratai szerint a 
következők :

Az egész orosz birodalom­
ban, úgy Szentpétervárott, mint 
az ország egyéb részein óriási 
izgalom uralkodik. A vizkereszí- 
napi merénylet a lappangó for­
radalmi érzelmeket veszedelmes 
arányban támasztotta fel. A me­
rénylet, némely tudósítás sze­
rint, nem is ágyúval történt, 
hanem az ünnepi közönségre 
a téren álló emeletes házakról 
bombákat dobáltak le.

Ma nagy napja lesz Orosz­

országnak 150,000 munkanél­
küli a cár palotája elé vonul
és óriási demonstrációt rendez­
ve, követelni fogják az ország 
felszabadítását a zsarnokság 
alól. A tüntetőkhöz csatlakoz­
nak a sztrájkba lépő nyomdá­
szok is. Lapok nem jelennek 
meg Szentpétervárott.

Az orosz fővárosban valósá­
gos anarkia tombol, a katona­
ságtól és a rendőrségtől nem 
fél a nép. Utcaszeríe forradalmi 
dalokat énekelnek, átkozzák a 
cáiizmust és a cári családot. 
A háború megszüntetését köve­
telik, ^reklamációkat osztogat­
nak, amelyben Oroszország fel- 
szabadását követelik; a hiva­
talnokokat tolvajoknak és rab­
lóinak nevezik. A proklamáció 
felállítja a forradalmi alter­
nativa!: „Szabadság vagy halál.“

Hir szerint a cár ma elme­
nekült a fodrosból sCarskoje.se- 
ioba rejtőzik a demonstráció 
elől.

N e m csak Szentp étervárott, 
hanem a vidéken is minden­
fele zavargások vannak s attól 
tartanak-, hogy ma a forradalom 
egész Oroszországban kitör.

—iriumriii huh

— Saját tudósítónktól. —

A Kőbányai kerület volt ország- 
isi képviselője, Hock János, 

tegnap este megjelent a Kőkert-ut- 
cában tartott összejövetelen, a me­
lyet az essö kerületi ellenzéki vá­
lasztópolgárok rendeztek Tanács 
József elnöklete alatt. Hock János 
Kolozsvárra Szamosujvárról jött be, 
a hol az ellenzéki párt híveit buz­
dította Dániel László jelöltsége mel­
lett. Hock Jánost Tanács József 
mutatta be ez ellenzéki értekezlet 
tagjainak és felkérte őt, hogy intéz­
zen beszédet a választópolgárok­
hoz. Hock engedve a felkérésnek 
gyönyörű szép beszédben fejtette ki 
a politikai viszonyokat. Beszéli a 
november 18 iki jogtiprásról, vá­
zolta a parlamenti helyzetet és kü­
lönösen érveit a parlamenti váltó­
gazdaság szükséges volta mellett. 
A szabadelvüpárt működését bírál­
va hangsúlyozta, hogy e párt ural­
kodása ip.pariamentáris és megszám­
lálva vannak napjai. Hock Jánost a 
szép számmal összegyűlt 
ság lelkesen
tapsolta. Pisztóry Mór az első ke­
rület képviselőjelöltje megköszönte 
Hock János látogatását. Szónokolt 
még Tutsek Sándor dr. ügyvéd és 
azután Tanács József éríekezleti el­

hallgató- 
megéljenezte és meg-

■bbhb3K3«»bu*
Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű lég­

szesz- es villanycsengő-felszerelést és javítását pontosan és legjutányosabb árban-

Egy évi jókarban tartásért:
1 ciozett után 
1 kagyló után 
1 közkút után

A n. é.

6 korona 
3 korona 
5 korona

közönség becses pártfogásáért

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

I fürdő után . . 8 korona
esedezik

Szűcs János,
vizvezetékszerelő vállalkozó.

nos, I
vállalkozó. M
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nők záró szavai után a gyűlés be­
zárult.

Hock János az esti gyorsvonat­
tal tovább utazott Budapestre. A 
vasúti állomáshoz több tisztelője 
és barátja kisérte ki a népszerű 
szónokot.

NAPLÓ

Választási poézis.
*

Választáskor minden eszköz jó, 
még a poézis is. Felhasználják á 
festészetet, zeneszerzést, építészetet 
de ezeket elejtik, mert kezelésük 
nem oly gyors és olcsó, mint a 
poézisé. Felhasználnák a jelölt ér­
dekében a hittudományt, a meteo­
rológiát, a korszövettant, a gyü- 
mölcsnemesitést, az állattenyésztést 
a rovartani állomás vizsgálatait, ha 
lehetne. De mivel nem lehet és nem 
tudják, megelégesznek a szónok­
lattal és költészettel.

Esztinkben sincs panaszkodni a 
miatt, hogy mivé sülyed választás­
kor a poézis. Az öncélból silány 
eszköz lesz, sokszor igen szimplex 
jelölt érdekében. A poézisnek is 
van néha farsangra szüksége, ami­
kor féktelen jókedvében kivetkőzik 
igazi mivoltából s bortól rekedt 
hangon osztogatja a maga virágait.
S most farsang van, őrült farsang, 
mikor a pegázus kirúg a hámból, 
mikor széles Magyarország egy 
verstermő szántóföld s az ország 
tizenhatezer községének mindegyi­
kében legalább is egy embert meg­
sütnek a nagy időx ad hoc poé­
tává. Ez a tizenhatezer mind pen­
geti a lantját s e hazában ez idő 
szerint sok millió verslab sántít és 
még több millió rim döcög.

Azt hiszik, oly könnyű mesterség 
a választási poézis s mindenki al­
kalmas az üzésére ? Próbálják meg 
hazánk legismertebb poétái, tudná­
nak-e múzsájuk fejébe csörgösipkát 
nyomni s tudnak-e oly nyelven 
beszéltetni, a milyenen soha sem 
szoktak ? Nem fog sikerülni, mert 
ez azoknak a külön talentumoknak 
van föntartva, a kikben csakis vá­
lasztások alkalmával kezd ihletre 
buzdulni a költői véna. Ezek a 
talentumok többnyire őszinte, gyer­
meteg lelkek, hihetetlenül igaz, ön­
álló egyéniséggel, kik megvetnek 
minden szabályt, minden iskolái, 
minden korlátot s gyermetegül egy­
szerű szavakban ki merik mondani, 
érni szivüket nyomja :

Ki tudná elképzelni, hogy például 
Gyulai Pál ilyen rigmust csináljon :

törődik fín e!Cn írzelmekkel, nem
nvalataivai ®1* * pSyc 18 finom *r- 
oár slóv ' rm analizáI> hanem
oV ÄS
számára."ene VéS"' 3 ii,veadö ldök 

De ez nem ambíciója ennek a
sz°áézfldn^" Nlm akar *lni a késő 
facázadof!g> hanem csakis a vá- 
asztásokig, Ha ezek lezajlottak 

vele együtt eltűnik az a poézis is 
nyomtalanul s nem akar megörö-
k”te "'. a.z, igazi költészet hivalgó 
athológiajaban. 5

tette a fő esküt, hogy többé nem 
merészkedik ki a kültelkekre.

Áldozatai

művészetnek, tudománynak és 
szerelemnek.

Smielt — megdobálták!!
Kültelkekre menni nem 

tanácsos.

Szegény legény lett a pandúr,
Bánffy Dezső öreg kandúr;
Ismer minden egérlyukat,
Egerészett ő már sokat 1

Váljon Endrődi Sándor és Sza- 
bolcska, tudnának e valaha oly mes- 
t rei lenni a jellemzésnek, mint ezek 

•az..acl hoc poéták, a kik a maguk 
jelöltjéről is, meg az ellenpártéról 
<s, mindössze 2—3 versszakot he­
venyésznek le s abban lapidárisan 
meg vannak örökítve az előbbinek 
összes előnyei s az utóbbinak ga- 
ladságai ? Hogy az egyik sor öt­
hat szótaggal hosszabb, mint a má­
sik? Vájjon ki smucigoskodik ilyen - 
kor? S hogy kortesnóták külalakja 
ku sé kócos, gondozatlan ? Nem ős- 
eredetibb, meghatóbb-e a maga 
egyszerűségében a mezei kökörcsin, 
P'Ht a lelketlen csinált virág? És 
hogy a saját jelöltjéről csak jót 
mond, az ellenpáréról csak rosz- 
szatEz is mutatja, hogy gyerme- 
fgul őszinte, nem farizeuskodik, 

”em hazudja, hogy a lelkének sok 
gisztere van, nem dolgozik szin-

— Saját tudósítónktól. —
Smiel Dávid a csendes időkben 

nem más mint egy hasas izraelita, 
a ki nagyokat szuszog, kellő pol­
gári szürkeségben tölti életét, s leg­
főbb izgalma az, hogy jomkiper-kor 
birsalmát szagol a zsinagóga udva­
rán és fogcsikorgatva koplal. Ám 
ha elérkezik a választások ideje, a 
kortestollak kivirágzásával együtt 
Smiel Dávid fontos személyiséggé 
lép elő: ő körülötte kezd forogni 
a kolozsvári liberalizmus győzelmi 
becsülete, ő a kolozsvári kormány­
párt 120 kilós üdvössége, s ő a 
Dorgó-féle kortestanya legtisztel­
tebb tekintélye, a kit úgy Hegedűs, 
mint Feilitzsch hódolattal övez kö­
rül, mert tőle várják a diadalt és 
általa vélik fejük köré fonni a man­
dátum babérját.

A hatalmi párt korrupciójának 
valóságos háj-szinboluma, és zsír- 
jelképe a kövér Dávid, a ki az al­
kotmányos küzdelem hullámai ré­
vén hivatalosan elveszti karrűatura 
jellegét, és politikai kulturtényezővé 
válik. Egy szóval Dávid: a kolozs­
vári kormánypárt, — s ilyen körül­
mények között e rokonszenves hus- 
tömegnek minden nyilatkozata, cse­
lekedete és teile, s minden ese­
mény a mi vele történik: jelentős, 
mivel olybá veendő, mintha a kor­
mánypárt nyilatkozata, cselekedete, 
telte és eseménye lenne az. Min­
denesetre jellemző a kormánypárt­
ra, hogy Dávid ott főfiu lehet, de 
ha már úgy van, akkor az ellenzéki 
újságoknak muszáj Dávidot figye­
lemmel kisérni, mert .elvégre: kö­
telességünk az ellenpártról is hirt 
adni.

Dávid legújabb szereplése igen 
szomorú. Szegény izraelita barátun­
kat tegnapelőtt este megtámadták, 
s majdnem megverték. Valahol a 
Vécsey malom táján járt korteskedni, 
s mikor visszatért, a Csertörő-utcá- 
ban rálesiek a kocsijára, s a csürhe 
had sűrű kőzáport ontott a fogai 
felé, melynek ablakai be is törtek.
A derék nem fél az idők mohától, 
de a göröngyöktől igen, minélfogva 
Dávid halálsápadtan galoppot pa­
rancsolt a kocsisnak, a mi — te­
kintve az öreg gebét, — kissé ne­
hezen ment, de valahogy mégis si­
került. Dávid szerencsésen elmene­
kült, de — mint mondják — inás- 

i nap Glasner Mór főrabbi előtt le-

— Saját tudósítónktól. —
Büntetlenül nem áldozhat senki e 

három istenség oltárára. Sokan ifjú­
ságukat, mások illúzióikat áldozzák
föl érettük s végül vannak olyanok 
is, a kik szenvedélyükért úgy lakói­
nak meg, hogy a nevük belekerül a 
a hivatalos lapba. — Ennek a mo­
dern sorscsapásnak a könnyebbik 
része különben az, hogyha a ra­
jongó már az árverezettek közé ke­
rül. Volt — nincs: mondhatja a 
művészet, tudomány vagy a szere­
lem lovagja. A súlyosabbik csapás 
az, hogy van, de nem lehet hozzá 
nyúlni. Ezt az újkori tortúrát a 
Gondnokság fogalmával szokták he­
lyettesíteni.

íme, példának okáért, a fiatal 
Degenfeld gróf a művészetek, kü­
lönösebben a színművészet képvi­
selői iránt érdeklődött olyan irá­
nyokban, hogy a szenvedély utolsó 
felvonása a hivatalos lapban játszó­
dott le a következő nehány sorban:

890—905. A budapesti kir. tör­
vényszék _ ezenn-l közhírré teszi 
hogy gróf Degenfeld-Schomburg 
Imre téglási születésit, 34 éves, 
ev. ref. nőtlen, nagybirtokos, fő­
rendiházi tag, budapesti lakost a 
418o5—904. sz. jogerős Ítélettel 
az 1877. évi XX. t.-c. 28. §-ának 
a) pontja alapján gondnokság alá 
helyezte. Budapest, i 905. évi ja­
nuár hó 11-én. A budipesti kir 
törvényszék.

• • • Ugyanilyen fináléval végző- 
dőlt a Saxlehner Árpád milliomos 
esete; az eleje azonban más volt. 
Saxlehner Árpád ugyanis milliomos 
létére könyveket kezdett vásárolni 
és olvasni. A családja megdöbbent 
és e szimptómát oly veszedelmes­
nek Ítélte, hogy Árpád urat gond­
nokság alá helyezte. Itt van a hi­
vatalos bizonyság :

888—1905. A budapesti kir. 
törvényszék közhírré teszi, hogy 
Saxlehner Árpád budapesti szü­
letésű, 43 éves, ág. ev., özvegy 
nagykereskedő budapesti lakost 
a 45014—1904. sz. jogerős Íté­
lettel az 1877. évi XX. t.-c. 28. 
§-ának a) pontja alapján gond­
nokság alá helyezte. Budapest, 
1905. évi január hó 11.

A budapesti kir. törvényszék.
• • • Hogy a szerelemnek szintén 

nagy köze van a hivatalos lapnak 
ehhez a rubrikájához, szinte két­
ségtelen. Schleisz János ur erőmű- 
vész volt, hatalmas izmai voltak, 
mégis, gyönge női karok lebirták.
A regény utolsó fejezete ez :

A budapesti királyi törvény­
szék ezennel közhírré teszi, hogy 
Schleisz János budapesii szüle­
tésű, 19 éves r. kath., erőmüvész, 
budapesti lakost a 43869—904. 
sz. jogerős Ítélettel az 1877. évi 
XX. t.-c. 28. §-ának a) pontja 
alapján gondnokság alá helyezte. 
Budapest, 1905. január hó 11.

A budapesti kir. törvényszék.

A kolostor regénye.
Szökött szerzetes Kolozsvárt.

— Saját tudósítónktól. —
A kolostorok komor boltivei, 

misztikus félhomálya alatt az élni 
vágyó lélek nem tud boldogulni. 
Ritkán történnek feltűnő események 
a kolostorban, mert ott gondos­
kodnak arról, hogy az elnyomott 
lélek belesenyvedjen sorsába.

De tegnapelőtt mégis különös 
dolog történt a ferencrendi szerze­
tesek pécsi kolostorában: eltűnt, 
megszökött az egyik szerzetes nö­
vendék. Zolnay Mihály 20 éves 
novicius tegnap az étkezés idején 
nem jelent meg a refektoriumban, 
ami feltűnést keltett. Et^y ideig vá­
rakoztak reá s mikor még aztán 
sem jelentkezett, cellájába mentek. 
A cella üresen állt. A kemény 
ágyon levél feküdt, melyet Zolnay 
irt. Azt irta benne, hogy nem birja 
tovább ezt az elzárkózott, aszketi- 
kus életet. A lelke tele van vágyó­
dással és a szabad ég szabad nap­
sugarát is óhajtja a szive. A szer­
zet falai között nem marad tovább, 
mert úgy érzi, hogy ennek a leve­
gője megöli a lelkét. — Hogy a 
novicius, mely időben távozott el 
a kolostorból, senki sem tudta 
megmondani; mindenki előtt elrej­
tette szökési tervét.

A rend főnöke a szökésről jelen­
tést tett a rendőrségnél, ahol az 
eltűnt novicius körözését elrendel­
te Zolnay állítólag Kolozsvárra 
vette az útját, mert egy itteni úri 
leányba szerelmes, a kivel még 
Pécsett ismerkedett meg egy val­
lásos körmenet alkalmával!

apróságok,

A kolozsvári kormánypárt hü ma- 
melukjainak nagy fejtörést okoz ez 
időszerűit az a kérdés, hogy me­
lyik nagyobb. Eddig úgy tudták, 
hogy a nagyság a két volt képvi­
selő közül Hegedűst illeti, mint a 
ki régibb politikus, volt miniszter 
és valóságos belső titkos tanácsos. 
Az utóbbi időkben azonban furcsa 
szelek fújnak felülről. Feilitzsch br. 
képviselőházi áléinök lett alig két- 
három évi képviselősködés után, a 
mennyi idő alatt Hegedűs annak 
idején még a pénzügyi előadóság 
stallumáig se tudott elérni. A mos­
tani választásnál is Feilitzsch urat 
két felé jelölik, ellenben Hegedűs 
makói jelöltségét egyszerűen lefúj­
ták s egyedül régi kerületére utal­
ták. Szóval úgy néz ki a dolog, 
mintha fenn Feilitzsch ur volna 
előnyben Hegedűs felett. Némelyek 
azt is tudni vélik, hogy ez össze­
függésben van a dunametléki fő­
gondnoki választással, melynél He­
gedűs megverte volt Tisza Istvánt.

Hogy mi igaz ebből: nem tud­
hatni. De annyi bizonyos, hogy a 
kolozsvári mamelukok egy részének 
ma abban a kérdésbe fő a feje, 
hogy melyik nagyobb?

Igazán nagyon sajnáljuk, hogy a 
N. H.“-pal komolyan szóba állót-
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tunk. Egyben kijelentjük, hogy most 
már komolyan hisszük, hogy ez az 
újság nem kap szubvenciót. Mert 
ha kapna, — Igyekeznék arra va­
lamivel rászolgálni. Ám ezt az igye­
kezetei ugyan ki sem látja meg 
tisztelt laptársunkon. Még szeren­
cse, hogy Irsay József Tarnopol t 
és Lemberget emlegette; igy van 
még min rágódni és kérődzni. De 
az argumentumok mind elfogytak. 
Valóban csak azt a kényszeredett 
hangot kell hallani, melylyel ez a 
lap elnyekergi az ő kis megjegyzé­
seit, hogy megállapíthassuk, misze­
rint ez az újság desperáíus ügyet 
szolgál.

*

Egyet azonban még is meg kell 
jegyeznünk. A „N. H.“ erkölcsi ko 
moiyság hiányát látja abban, hogy 
az „Uj-párt“ egy esztendővel ezelőtt 
nem akart még jelöltet állítani He­
gedűssel szemben. Nós, hát a füg­
getlenségi-párt két választáson egy­
másután megtette ezt Hegedűssel 
szemben. Vájjon erkölcsi komolyság 
hiánya volt ez is? A „Magyar Pol­
gár“,. melyet a „Nemzeti Hírlap“ 
mai szerkesztője szerkesztett, annak 
idején nem tartotta annak. Vájjon
miért lett most utólag azzá ?

*

Egy fővárosi kormánypárti 
újság azt mondja, hogy leg­
okosabban tesznek a választók, 
ha nem hallgatnak a program­
útokra, hanem bedugva fülüket, 
megnézik, hogy kik buzgólkod­
nak az ellenzéki ügy miatt. 
Nós, ajánljuk a kolozsvári vá­
lasztóknak, hogy fogadják meg 
a kormánypárti újságnak ezt a 
tanácsát és nézzék meg, hogy 
kik buzgólkodnak a kormány­
párt mellett. Talán Smiel Dávid 
urban látják a kiváló politikai 
érzékkel biró férfiút, aki után 
indulhatnak? Avagy Betegh Pé­
ter ur és Széky Miklós ur sze­
mélyei nyújtják a garanciát arra, 
hogy helyes irányban haladnak, 
ha őket követik. Bizony más 
vezérkar buzgólkodott még né­
hány évvel ezelőtt is a kor­
mánypárt érdekében.

A miiyen dekadenciát látunk 
künn az egyes kerületekben a 
jelöltségek körül, ugyan olyat 
látunk Kolozsváron a pártveze­
tőségben. Az idők jele ez is.

Egy öreg újságíró halála.
— Saját tudósítónktól. -

— jan. 21.

Szvoboda Lajos, a Pester Loyd 
munkatársa, a fővárosi újságírói 
gárda egyik legrégibb és lelkiismer­
tebb tagja ma reggel ötvennyolc 
éves korában meghalt. Néhány nap

előtt este a szerkesztőségben hirte­
len rosszul kft, elvesztette eszmé­
letét s hazavitték, a hol belső el­
vérzés fogta el. Nem is kelt fel 
többet a betegágyból.

1847-ben született Eperjesen; az 
egyetemi tanulmányát Budapesten 
végezte, s az „Ungarischer Lloyd“ 
szerkesztőségébe lepett. Tagja volt 
később a „Rester Journal“ sa „Neues 
Politisches Volksblatt“ szerkesztő­
ségének, majd 1884 ben a „Pester 
Lloyd“ munkatársa lelt s az is ma­
radt a haláláig. Temetése holnap 
délután 3 órakor lesz a Rókus kór­
ház Stáhly-ulcai halottasházából. 
Szvobodában régi, buzgó, köteles­
ségtudó újságíró halt meg. Akkori­
ban kezdte pályáját, a mikor az 
újságírás technikája egészen más 
volt, mint a mai, s amikor az olyan 
agilitás, amelylyel ő csinálta meg a 
rendőri riportot, ismeretlen volt ná­
lunk. Egyszerre íeiiünt s a regi ió 
renomméját megtaiíotta később is, a 
mikor az uj idők friss konkurrenciá- 
jávat kellett versenyeznie. Egyike 
volt a főváros legnépszerűbb alak­
jainak, a ki ma is, amikor már jócs­
kán megöregedett, éjfél után három 
ór.-.kor lapzárta után hangos jókedv­
vel ült be rendes kávéházába, „a 
fiuk“ köze.

A rendőrségen, amelylyel a hi­
vatása hozta si'trü érintkezésbe, 
nagyrabecsülték a talentumát s Tö­
rök János főkapitány kijelentette 
róla egyszer, hogy nincsen az a 
tisztviselője, a ki bűnügyet úgy ki­
deríteni bírjon, mint ö.

Irodalom.
□ Művésznők gyermekkorukban.

A művésznők gyermekkori képeinek 
közlését, a melylyel nemrégiben or­
szágszerte feltűnést keltett, folytatja 
a Színház és Élet képes művészeti 
hetilap e heti számában. Blaha Luj­
za, Márkus Emma, Vízvári Mariska 
(Szigeti Józseffel) Gazsi Mariska. G. 
Kápolnái Irén, a Szentgyörgyi nővé­
rek és Csatai Janka gyermekkori 
képét tartalmazza a szám pompás 
reprodukcióban. A képekhez maguk 
a művésznők Írtak érdekes reminsi- 
czenciákat. A lap dús tartalmából 
kiemeljük még : A Népszínház sorsa. 
Vig levél a hallétről Zsipp; Színész- 
adomák Vedres Gyula; Jövendő csil­
lagok (Csáki Irén) Leonidas. Blaha 
Lujza otthonában, Scriptor. — A 
színházi hét eseményeinek hű tükre 
a szám, a mely tartalmazza Vajda 
László szenzációs színmüvének a 
„Színészekének folytatását. A kitű­
nő illusztrációk közül, a melyek a 
lapot díszítik, megemlítjük Blaha 
Lujza otthonának képét, felvételt a 
két Hippolitból; Csáky Irén, Iványi 
Dezső arcképeit. A tartalomdus, 
változatos lap egyes számának ára 
24 fillér, előfizetés egy negyedévre 
3 korona, kapható minden ujságei-

árusitónál. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Budapest Baross-utca 59.

A választási tudósító 
Kis-Kátéja.

— Kezdő újságírók részére. —
Hasznos szolgálatot vélek teljesí­

teni, amikor én, a százesztendős új­
ságíró egy blankettát szerkesztettem 
az újságírásban kezdő kollegáim ré­
szére, hogy ezáltal egyöntetűvé te­
gyem választási tudósításaikat. A ki­
pontozott helyekre csak neveket, 
számokat és lelkes kifejezéseket kell 
Írni és olyan tudósítás kerül ki be­
lőle, mint a pinty.

íme a Kis-Káté szabályai szerint 
készült kormánypárti blanketta:

A............... i kerület választópolgá­
rai az emberi kor legvégső határáig 
nem fogják elfelejteni azt a lelkes 
ünnepet, amelyet ma.................  (köz­
ség) (város) látott. Ma jelent meg 
ugyanis a............................ -i kerü­
letben .................. .. a  ...........
(járás) (kerület) szeretett képviselő- 
jelöltje, hogy elmondja programmbe- 
szédét. A.......... .. vasúti állo­
máson mintegy................. ezer főnyi
választó várta a jelöltet, akit (zászló­
erdővel) (bandériummal) fogadtak és 
nagy lelkesedéssel kisérték a ..... .
szállodába. A....................   szálloda
nagyterme szűknek bizonyult a . . . . 
............. ezernyi közönség befogadá­
sára. A karzaton (az intelligencia) (a 
hölgy közönség) szorongott. Mikor
(Gróf) (Báró) ‘ (Dr.)..........................a
jelölt föllépett a dobogóra.............
percekig tartó (viharos) (lelkes) (szűn­
ni nem akaró) (taps) (éljenzés) fo­
gadta. Végre elült a (taps) (lelkese­
dés) és (Gróf) (Báró) (Dr.) . •. . .
elmondhatta (nagyszabású) (lelkes, 
szép).....................óráig tartó beszé­
dét. Kikelt a szövetkezett ellenzék 
demagóg szereplése ellen és Tisza 
Istvánt vallotta (Messiássának) (pró­
fétájának) a haza megmentőjének. 
Megsértettük a formát, hogy meg­
mentsük a (lényeget) (hazát, orszá­
got,) (Élesen) (maró gúnnyal) talp­
raesetten jellemezte a Zoltánokat és 
kérte a választókat, hogy (szavaza­
tukat) (bizalmukat) tartsák fenn az 
ő számára. (Gróf) (Báró) (Dr.) ....
................(kitörő) (viharos) szűnni
nem akaró (nagyszabású) (magvas)
beszéde után a .....................i szabd-
elvüpárt (elnöke) (illusztris tagja)
.............................a...............................
....................... bank, mint szövetke­
zet (főpénztárnoka) (elnöke, igazga­
tója) szólott és (éltette) (magasztal­
ta) ajánlotta a jelöltet. (Este) (Dél­
ben) a............... (fogadóban) (kaszi­
nóban) ............... (száz) (ezer) (mil­
lió) teritékü bankett volt, amelyen a 
felköszöntők sorát...................... (tan­
felügyelő) (szerkesztő, főispán) mon-
dotia a............... -i kerület kiváló
jelöltjére. Utána................ emelkedett
szólásra. Végül.......... ezer aláírással
ellátott üdvözlő táviratot küldtek 
Tisza István gróf miniszterelnöknek 
és Podmaniczky Frigyesnek a sza­
badéi vüpárt érdemes (ősz) elnöké­

nek. (Ejfélután) (Reggel) (Délután).
.............órakor (Gróf) (Báró) (Dr.) a.
.................... -i kerület............. -igen
szeretett képviselőjelöltje (Budapest­
re) (haza), birtokára utazott.

*

Ugyanezt a blankettát csekély mó- 
dositással használhatja az ellenzéki 
tudósító is, csakhogy ez esetben a. 
„presszió“ „brutalitás“, „vesztegetés“, 
„hazaárulás“, „vér“ és „halál“,. 
„1848“ szavak ikiatandók a1 sző- 
vegbe.

Turóczi.

ftZ £GYHÁZ.
A Református istentiszteletek. Ma

délelőtt y210 órakor a kolozsvári; 
református egyházközség templo­
maiban ünnepélyes istentiszteletek 
lesznek, a mely alkalommal a ma­
gyar-utcai temp ómban Irsay József 
a kiváló szónok mond szentbeszé­
det. A farkas-utcaiban Ravasz 
László püspöki titkár, a monostori, 
imaházban pedig Fosztó Dénes be­
szélnek. Az utóbbinak beszéde egy­
ütt 1 beköszöntő is, a melylyel mint 
a monostori kerület helyettes lel­
késze elfoglalja uj álásáte.

— fi „HfiPLQ“ téífirűti" ÉS. tslsföíl- 
íudósii^ü.

A svéd király betegsége. 
Budapest, jan. 2L fSaj., tud.) 

Stockholmból táviratozzák, hogy 
Oszkár svéd királyt, szélütés, érte s 
a háta megbénult.

Andrássy lakoma a fővárosban.
Budapest, jan. 21. (Saj. tud.) 

A belvárosban ma Andrássy-lako- 
mát rendeztek az ellenzéki válasz­
tók, a melyen Andrássy Gyula gróf 
lelkes hangú pohárköszöntőjében 
kijelentette, hogy a Lex Dánielt 
soha sem fogja törvényesnek elis­
merni. Andrássy tábora mindennap 
növekszik a belvárosban, győzelme 
immár kétségtelen.

nuLmsm.

Farsangi napió.
Január 28. Piros kalikó-estély.
Január 29. Könyvnyomdászok thea-estétye 

Torna-Vivóda.
Február 1. Vörös-kereszt-estélye, Vigadó.

„ 1. Fbformátus diákbal, New-York,
Február 4. Tiszti-estély, New-York. 
Február 4. Református papnövendékek bálja 

Központi szálló.
Február 4. Vasutasok estélye, Ferencz Jó- 

zsef-ut 63 szára.
„ 11. Városi tisztviselők bálja,Vigadó
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

Febr. 16. Möeyylet fillér-estélye, New- 
York.

Febr. 13. Bírósági piknik, New-York. 
Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York. 

„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

Telefon 395.

Műhely
Tivoli -utcza,

MIO
_ Mielőtt a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását ismételten kérném, 

elsősorban bocsánatot kérve, miután a Redoute-házbói átköltöztem nem szolgálhattam 
azzal a munkával, mivel 6 évi ott létem alatt; oka pedig az volt, hogy míg a jelenbeli 
modern berendezésű műhelyem beállítottam sok anyagi áldozatomba került, mivel 
gépezeteim háromszor is cseréltem, hogy a n. érdemű közönség igényeit legmesszebb 
menő kívánalmáig kielégíthessem. Kérve tehát a n. érdemű közönség becses pártfogá­
sát e vállalatomban, mert minden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és lelki­
ismeretesen olcsóért kiszolgálhassam. — N. érdemű közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel: Klein Ferencz, Unio-mosóda tulajdonosa.
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X Diák-bál. A kolozsvári ev. ref. 
kollégium ifjúsága február elsején a 
New York szálló földszinti termei­
ben diák-bált rendez, melynek disz • 
elnöke dr. Kálmán János, elnök Fa- 
binyi József, alelnökök gróf Bethlen 
Károly és Fogarascher Ottó. A tiszta 
jövedelmet a kollégium jótékony 
alapjainak növelésére fordítja a ren 
dezőség. Ez a kedves mulatság 
minden évben kitűnően szokott si­
kerülni, s valószínűleg az idén is ki­
tesz magáért a rendezőség, mely 
fiatalos lelkesedéssel készülődik az 
estélyre. A belépés diju: személy­
jegy 3 korona, családjegy három 
személyre 7 korona, négy személy­
re 9 korona, minden további sze­
mély 2 korona. Jegyek a meghívó 
előmutatása mellett előre válthatók 
a kollégiumban és este a pénztár­
nál. A mulatság kezdete este 8 óra­
kor lesz.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Az első uj bérkocsi.
Összetört fogat.

— Saját tudósítónktól. —
Megírtuk, hogy a városi tanács 

által nyert jogtalan megbízás alap­
ján, a rendőrség mint elsőfokú ipar­
hatóság harminc uj bérkocsi iparra 
akar engedélyt kiadni. Bár más al­
kalommal egy-egy ilyen iparenge­
dély elnyerése körül valóságos élet­
halál harcot fejtettek ki a kocsitu­
lajdonosok, — a mostani zilált po­
litikai viszonyok közepette nem igen 
akar senki se bérkocsi iparhoz jut­
ni. Erre mutat az a körülmény is, 
hogy az iparhatóság által kiállított 
uj bérkocsi iparengedélyt félnek 
igénybe venni az uj tulajdonosok.

Attól tartanak ugyanis, hogy köny- 
nyen úgy járnak, mint a 92-ös szá­
nni uj bérkocsi tulajdonosa, Spatz 
Mór. Spatzot a tegnapelőtt este, a 
midőn egy kormánypárti főkortest 
szállított a külvárosba, körülfogták 
többen a függetlenebb érzelmű sza­
vazó polgárok és szép uj kocsiját 
alaposan megrongálták, ablaküve­
geit betörték úgy, hogy ő maga is 
alig tudott elmenekülni a vész szín­
helyéről ép bőrrel.

A történt eset után Spatz nyil­
ván valólag nem a legjobb kedvvel 
űzi tovább az olcsón megszerzett 
bérkocsi ipart.

Gróf Kornis Viktor meghalt. Egy
népszerű és jótékonyságáról isme­
retes four halt el gróf Kornis Vik­
torban, a ki élete végéig tevéke­
nyen áldozott a közjónak, a társa­
dalomnak és a művelődésnek. Ra­
vatala a szent Ferencrendiek árvái 
templomában van felállítva, ahon­
nan ma délután 3 órakor fogják 
koporsóját beszentelni és vonattal 
a családi sírboltba szállítani, Szent- 
bencdekre. A család a nemes gróf 
elhunytéról a következő gyászjelen 
test bocsátotta ki: Göncziuszkai 
gróf Kornis Vilma és nővére öz­
vegy Placek Károlyné. született 
göncruszkai gróf Kornis Janka, úgy 
a saját, mint m.-csiigödi Pap Far- 
kasné, született kászoni és imp ér­
falvi br. Bo nemiszx Anrr, férje és 
gyermekeik; kászoni és impérfalvi 
br. Bornemisza Kálmán; kászoni 
és impérfalvi báró Bornemisza Béla 
és neje, valamint göncruszkai gróf 
Kornis Károly és a többi közeli és

távoli rokonok nevében szomorú 
szívvel tud itják, hogy szeretett jó 
fivérük, illetve nagybátyjuk, roko­
nuk göncruszkai gróf Kornis Vik- 
tor, a Lipót-rend lovagkeresztjének 
tulajdonosa, az erdélyi róm. kath. 
statusnak, az EMKE-nek alelnöke; 
a szolnok-dobokavármegyei Gaz­
dasági Egyletnek elnöke; a számos- 
völgyi vasút részvénytársaság al­
elnöke, stb. stb. az Ur akaratában 
való megnyugvással, igaz keresz­
tényi türelemmel elviselt hosszas, 
nagy szenvedések és a halotti 
szentség áhitatos fölvétele után f. 
hó 19-én, életének 66-ik évében 
meghalt. Az íidvözültnek hült te­
teme f. ho 22-ikén d. u. 3 órakor 
fog a szent Ferencrendiek óvári 
templomában beszenteltetni és a 
vasúti állomáshoz kisértetni. Örök 
nyugalomra helyezése Szentbenede- 
ken a családi sirkertben f. hó 23- 
án d. e. 11 órakor lesz, az engesz­
telő szentmise-áldozatok pedig Dé- 
sen folyó hó 24-én, Kolozsvárt 
folyó hó 25 én d. e. 10 órakor 
fognak az egek Urának bemutat­
tatok Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Áldás emlékén, béke 
porain!

* Halál munka közben. Nem mn-
lik el nap, mely ne szolgáltatna hirt 
egy-egy szerencsétlen kimenetelű 
balesetről, a melynek áldozatai rend­
szerint munkások és napszámosok 
szoktak lenni. Az ok, mely a napi­
renden levő baleseteket előidézi — 
a vigyázatlanság csak nem akar 
megszűnni és mint ijjesztő kisértet 
állandó rémképe sok szegény nap - 
ról-napra tengődő munkás család­
jának. A napokban ismét történt 
egy ily halálos kimenetelű szeren­
csétlenség a hozzánk közelfekvő 
Egeresen, a vasúti állomásnál felál­
lított sodronypályán. Itt van ugyan 
is az egeres-argyasi erdélyi bánya­
társulat kőszénbányája, a melynél 
Kovács Pál István bogártelki lakós, 
mint pályaőr volt alkalmazva. Épen 
munkában volt, a sodrony pálya 8 
méter magasságban levő támasztó 
álványán a hengereket kenegette,— 
a midőn egy a bányából sebesen 
közeledő és kőszénnel megrakott 
kosár neki ment Kovács Pál Ist­
vánnak és őt fején csapta. Kovács 
eszméletét vesztve zuhant le a mély­
ségbe és karját s ballábát eltörve 
szörnyet halt. A bányaigazgatóság 
azonnal táviratozott az ügyészség­
nek és a nádasmenti járás főszol- 
gabirájának. Tegnap szállott ki a 
vizsgálat megtartása céljából Múzsa 
József szolgabiró és Hirschfeld Jenő 
körorvos, a kik megtették az or­
vosrendőri intézkedéseket. A sze­
rencsétlen véget ért Kovács Pál 
István hulláját tegnap szállították 
haza szülőfalujába — Bogártelkére.

* A templomrabló. A kolozsvári 
betörő bandát — mint tegnapi szá­
ra unkbi megírtuk — átkiserték az 
ügyészséghez, a hol az ügyészség 
jegyzőkönyvre vetie vallomásukat 
és három kivételével, minthogy tar­
tózkodási helyüket igazolták, az 
összes tolvajokat ideiglenesen sza­
badlábra he!yez:e. A kiszabadultak 
között volt Sztán Péter 43 éves 
mariseli lakos is, a ki mint tizenöt 
darab bőr tolvaja került a fogházba. 
Szabadsága azonban riem sokáig 
tartott, mert a detektívek alig hogy 
kilépett a fogházból — azonnal el­
csípték és bekísérték a rendőr­
ségre. Sztánnak uj wbbi letartózta­

tását a dési törvényszék vizsgáló- 
birája rendelte el egy a „Rendőri 
Közlönyében közzétett körözés • 
ben. A múlt év októberében ugyanis 
ő is részt vett a beth eni római és 
görög katholikus templomok ki­
fosztásában és mint a rablásban 
részes ellen a vizsgálóbíró kimon­
dotta rá is a vizsgálati fogságot. A 
vizsgálat során azonban elszökött 
Désről és belépett a kolozsvári be­
törő banda tagjai közé. A rendőr­
ség most aztán újólag letartóztatta 
és a körözés alapján a ma reggeli 
vonattal vissza kiséri Sztán Pétert 
a kolozsvári fogházból a hova vár 
ják — a dési fogházba.

* A magyar ipar. Egy érdé yi vá­
rosban programmbeszédet mond a 
jelölt. Többek közt beszél a ma­
gyar ipar pártolásáról is:

— Igen, uraim, — mondja—ad­
junk jó példát a népnek! Vásárol­
junk a inagyar kereskedőtől, sze­
rezzük be szükségleteinket a ma­
gyar iparostól, ne forduljunk a 
külföldhöz. Ami engem illet, hét év 
alatt, mig e vármegye főispánja 
voltam, idevaló kereskedőktől, ipa­
rosoktól vásároltam mindent és . ..

— És még most is adós vele! 
— vágott a szavába e kényes pon­
ton egy iparos, aki valószínűleg 
érdekelve volt az ügyben.

* Gyilkosság egy kávóházban. A
varsói Lijevszki kávéházban, mint 
Varsóból táviratozzak, tegnap este 
halálos végit összeütközés történt 
Dunikovszki tanár szobrász ésPav- 
licsek Vencel ismert festőművész 
között. A két művész már régóta 
ellensége volt egymásnak. Duni­
kovszki ugyanis a képzőművészek 

\ társasága elnökségének tagja, s a 
I mikor nemrégiben Pavlicsek egy 
[ képet akart kiállítani a társaság ki- 
f állításán, a képet Dunikovszki in- 
j diiványára azzal a megokolássa! 
I utasították vissza, hogy a varsói 
í előkelő személyiség, a kit a két 
í ábrázol, karrikaíurázva van. Pavli- 
I esek erre párbajra hívta ki Duni- 
l kovszkit, a ki azonban kijelentette, 
i hogy nem ad elégtételt, mert Pavlicsek 

idegbajos ember. Pavlicsek erre el­
határozta, hogy inzultálni fogja a 

I szobrászt. A mikor tegnap este vé- 
! letleniil találkoztak a kávéházban,

■ Pavlicsek arcul akarta ütni Duni- 
kovszkit, a ki hirtelen revolvert 
rániott eiő és kétszer rálőtt ellen­
felére. Mind a két lövés talált és 
Pavlicsek két órával később meg­
halt. Dunikovszki önként jelentke­
zett a rendőrségen, a hol letartóz­
tatták. Az áldozat özvegyet és egy 
kis gyermeket hagyott hátra.

* Megfagyott kortes. A kortes 
élete se mindig gyöngyélet. Kaszab 
János csákvári gazda például kor­
teskedni járt a kerületben a kor­
mánypárti jelölt érdekében. Teg­
napelőtt aztán borgőzös fejjel, be- 
csudálkozva, körútjáról hazafelé tar­
tott s útközben a kocsiján elaludva, 
megfagyott.

* Bécsi katonaszökevények. Bécs- 
böl jelentik, hogy tegnap az ottani 
tüzérkaszárnyából négy vizsgálati fog­
ságban levő katona megszökött. A 
legveszedelmesebb alak közöttük egy 
Beer nevű tengerész, aki csapatától 
megszökött. A szökevény egy ven­
déglőben oly feltűnően viselkedett, 
hogy az inspekciós rendőrtisztvise­

lőnek feltűnt. Mikor ez igazolásra 
szólította föl, Beer ellenszegült és 
megszökött, majd a vendéglő kert­
jében késsel támadt a rendőrtisztre 
Később sikerült egy rendőrnek le­
fegyverezni a dühöngő tengerészt és 
átadni a katonai hatóságnak. Mind 
a négyenegyenruhában szöktek meg. 
Valószínűleg Hernalsnak vették ut- 
jokat, ahol ruhát váltottak. Estére 
kettőt közülök: Hüttner és Harrer 
gyalogosokat sikerült elfogni.

x Hallatlan eset (történt tegnap 
az „Európa“ kávéház előtt. Három 
óriási láda érkezett Rónai kávéház­
tulajdonos részére, a kiről azt sut­
togják, hogy titkon paktál az oro­
szokkal. Épen ezért nem lehet cso­
dálkozni azon, ha a kiváncsiak tö­
mege az érkező három nagy ládá­
ban oroszországi pokolgépeket kép­
zelt. Mily nagy volt azonban a meg­
lepetés, a midőn kibontották a lá­
dákat és azokból a várt pokolgépek 
helyett három remek kivitelű uj bi­
liárdasztal került elő, a melyeket 
Lefkovics cs. és kir. udvari szállító 
budapesti gyára készített Rónai ká­
véháza számára. Az uj biliárd asz­
talokat nagy ünnepségekkel tegnap 
már használatba is vették az „Euró­
pa“ törzsvendégei.

* Olasz erkölcsképek. Olaszor­
szágban a leggyakrabban fordulnak 
elő gyilkosságok s az öngyilkosok 
száma is sokkal nagyobb, mint más 
európai áliamban. Hogy ezek az 
esetek mért sűrűbbek Olaszország­
ban, mint másutt, azt az olaszok 
heves ti r nészete magyarázza meg. 
Sokkal gyorsabban rabjai ők az 
indulatoknak, mint a más nemzet­
beliek. Sok ilyen tragédia játszódik 
le ott, minden komolyabb indok 
nélkül és olykor évek is elmúlnak, 
mig valami okot tudnak kideríteni, 
mely az olaszt valamely végzetes 
lépésre rábírta. Olivó Ubálde i egy 
olasz lapban felsorol néhány ilyen 
indokolatlan tragédiát. így többek 
között a következőket írja: Finai- 
borgóban egy közkatona leszúrta a 
tisztjét, állítólag azért, meri az na­
gyon meggyötörte. Rómában egy 
piecér leszúrta főnökét, mert a 
vendégek előtt sértegette. Galab- 
tinben megismétlődött egy motí­
vum D. Annunzio „Jozios leánya“ 
cimü tragédiájából, melyben egy 
fiatal ember édes atyját leszúrja, 
mert feleségével bűnös viszonyt 
folytat, Rómában a napokban az 
az eset fordult elő, hogy egy fiú 
édes anyjáért úgy állt bosszút, hogy 
saját sógornőjét ölte meg. Ugyan­
az nap akadtak két halottra a 
Gordianus császár villájától három 
kilóméternyi távolságban. Kitűnt, 
hogy ez egy szerelmes pár s mert 
egymáséi nem lehettek, a halálban 
kerestek vigasztalást. Ehhez a sze­
relmes párhoz még egy mese is fű­
ződik. A fiatal ember egy szicilliai 
dúsgazdag özvegyasszony fia, igen 
bohém természetű volt s vegytant 
is csak azért tanult Rómában, hogy 
ezáltal hamarább megkapja az örök­
séget. A leány csodaszép volt és 
már több fiatalember követett el 
miatta öngyilkosságot. Sőt a saját 
nagybátyja is öngyilkos lett miatta. 
A fiatal ember minden idejét a le­
ánynak és szerelmének szentelte s 
a mostani legutóbbi vizsgáján ez 
okozta bukását. Ettől az egy vizs­
gájától függött a jövője. Ez a bu­
kása úgy elkeserítette, hogy szerel­
mével együtt megvált az élettől.

SZÍNHÁZ
O Bárdi Gabi bucsufellópte. Négy 
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lozsvári színpadon ; tegnap a Modell 
címszerepében búcsúzott el a kö­
zönségtől, melynek állandó ked­
vence volt. Az ünnepelt dívát vi­
haros tapssal fogadták megjelené­
sekor, amely minden egyes ének­
száma után megújult. A felvonások 
után számtalanszor hívták a lám­
pák elé. A művésznő gyönyörű 
csokrokat is kapott. Bárdi a bucsu- 
estén elemében volt, pompásan 
énekelt és elevenen játszott. Az 
előadás végén az ováció még lel­
kesebb volt. A függönyt többször 
fel kellett huzni, hogy a népszerű 
primadonnát még egyszer tapssal s 
éljenzéssel ünnepelhesse a közön­
ség. A szinészkijáró előtt is több 
százán várakoztak Bárdira s az 
utcán megújult az ováció. A lova­
kat kifogták kocsijából és egész a 
vasúti állomásig vontatták a lelkes 
fiatalok, ahol a 11 órai budapesti 
gyorsvonat indulásáig folyton élje­
nezték. A mélyen meghatott mű­
vésznő könyes szemekkel köszönte 
meg az ovációt. Az előadásról 
még meg kell jegyeznünk, hogy 
Kassai a rikkancs szerepében 
meglepően ízléstelen volt, számta­
lan rossz rögtönzést szórt el, a 
mitől borsodzott a publikum háta. 
Kassai játékában újabban clbiza- 
k' dottság s a pub ikum fumigá- 
lísa nyilvánul. Ez még egy jó szí­
nésztől is hiba, amelyet 'sajnálattal 
konstatálunk.

0 Huszárvár. Máder Rezsőnek, 
a kir. Operaház igazgatójának uj 
operettéje lesz a jövő hét újdon­
sága. Az operetté szerepeit: Kas­
sai, Károlyi Leóna, Hajnal, Tibor 
Lóra, Mészáros, Dezséri, Nagy 
Imre és Bérezi játszák. A Huszár­
vér bemutató előadása 27-én, pén­
teken lesz.

0 Juci és Jani. Pusztai Bélának 
kedvelt énekes bohózata, a Juci 
és jani kerül színre ma este Ká­
rolyi Leönáva! és Kassaival a cím­
szerepben.

0 Ma délután Eysler operettejét:
„A vándorlegény“-t adják.

Vasárnap d. u. A vándorlegény.
» este: Juczi és Jani (B. 101. 

páratlan sz.)
Hétfő : Vasgyáros. (B. 102 páros sz.)
Kedd: Az ember tragédiája. (B. 103. 

páratlan sz.)
Szerda: Miss Hobbs. (B. 104. páros sz.)
csütörtök : Vén leányok. (B. 105. párat­

lan zz.)
Péntek: Huszárvér. Először. (Béietszü- 

net XIII. páratlan sz.)
Sz .nbat: Huszárvér. (B. 106. páros sz.)
Vasárnap d. u.: 7-ik ifjúsági előadás. 

A czigány.
Vasárnap este; Huszárvér. (B. 107. pá­

ratlan sz,)

Érdekességek
az

erős emberek gyengéiről.
— Saját tudósítónktól. —

Bármilyen furcsán hangzik is, még 
a legerősebb embereknek is vannak 
gyengéik. Nemcsak lelki, hanem 
fizikai gyengéik is vannak. Kü­
lönben ismeretes, az állatok ki­
rályának és legerősebbjének, az 
oroszlánnak története, amely ugyan­
csak megijedt egy kis egérkétől. Itt 
van az erős emberek gyengéinek 
példázataképen: Kara Achmet, a 
nemrég elhalt hírneves török dijbir- 
bozó, aki annak idején Konstantin 
nápolybán, mint egyszerű székhor­
dozó kezdte el pályafutását és idő­

vel a világ legerősebb dijbirkozó 
közé fejlődött. Egyidőben annyira 
népszerű volt, mint dijbirkozó, hogy 
havi fizetése nyolcezer frankra rúgott. 
Szép kis vagyont is szerzett, amely 
azonban ugyancsak gyorsan mállóit 
szét a kezei között. Hogy tulajdon 
képeni tárgyunkról, az erősek gyen­
géiről szóljunk, hogy Kara Achmet- 
nek a gyengéjét a vörös hajú em­
berek képezték. Ha vörös embert 
látott, ez a bikaerejü ember ideges 
lett és gyakran mondotta impresz- 
száriójának, hogy annyira fél a 
vöröshajuaktöl, hogy vörös ember­
rel még birkózni sem tudna. Tény­
leg meg is történt, hogy egyszer 
egy nálánál legalább huzszorta gyen­
gébb vöröshaju a földhöz terem­
tette.
r A hírneves állatszeliditők és ido­
mítok között is akadnak erős-gyen­
gék. Egy nagy állatseregletben sze­
repelt, az annak idején hires Miller 
állatszeiiditő. Volt egy vad tigrise, 
a melyet különösen szeretett. A fe­
nevadnak valami baja támadt s 
műtétet kellett rajta végrehajtani. A 
műtét alkalmával, a mikor Miller 
megpillantotta, a műtét által okozott 
sebből ömlő vért, elájult. Pedig már 
sokszor megtámadták a fenevadak 
és sohasem vesztette el a lélekje­
lenlétét. Szóval minden veszedelem­
mel szembe tudott szállani, de egy 
kis vérnek a látása leverte a lábáról.

Ilyen gyenge oldala volt sok más 
artistának is. Így például Rappa 
Károly, a múlt századnak egyik leg­
népszerűbb artistája is minden ere­
je mellett bizonyos gyengeségben 
szenvedett. Ágyúgolyókkal játszott 
és a vállán elbírt nyolc embert és 
egy kocsit, sőt fei tudott emelni 
egy lovat is. De meg volt az a 
gyengéje, hogy nem tudta elviselni, 
ha előtte állatot öltek, még ha az 
csak csirke volt is. Egyszer Berlin­
ben nagy és előkelő közönség je­
lenlétében produkálta magát. A pro­
dukciók fényesen sikerültek s min- 
d-.n száma után óriási taps zúgott 
fel. Egyszerre csak malacvisitás hal­
latszik, a melyre nyilvánvalóan va­
lamelyik közeli hentesnek bárdja 
készült lecsapni. Ekkor különös do­
log történt. Rappa elsáppadt és 
csak nagy nehezen tudta befejezni 
produkcióját. Mindenki azt hitte, 
hogy valami baleset érte. Rappa 
pedig visszavonult az öltözőjébe és 
sokáig szótlanul hevert a pamla 
gon. Csak nagysokára tért magá­
hoz, de még napokig fülében csen­
gett a malac visítása.

Az öreg Renz az ismert cirkusz­
igazgató irtózott a hagymaszagtól. 
Ezzel a szaggal teljesen ki lehetett 
hozni a sodrából. Beszélik, hogy 
egy kiváló iskola lovas szerződé­
sét azért bontotta föl, mert az egy 
ízben meggondolatlanul akkor be­
szélt vele, miután hagymás rosté­
lyost evett.

Hinné Vilmának a legkiválóbb 
lovarnők egyikének az volta gyen­
géje, hogy minden sikerét kívül 
álló dolgokban kereste. Nem saját 
testi ügyessége eredményének te­
kintette sikerét, hanem különböző

talizmánjainak. így például sokáig 
karikagyűrű volt a talizmánja s a 
mikor egyszer elvesztette, nem akart 
többé fellépni.

Batty, ismert oroszlánszeliditő 
olyan vakmerő mutatványokkal sze­
repelt, a melyek csodaszámba men­
tek. S mégis e vakmerő ember min­
dig nagy óvatossággal vigyázott, 
hogy valahányszor a fenevadak 
ketrecébe bemegy, jobb lábbal lép­
jen be.

A mint ezekből a példákból lát­
ható, az erős embereknek — az 
artisták általánosan azok közé so- ■' 
róhatnak — ugyancsak vannak gyön- | 
géik is.

! tized V21-től 2 óráig. Az anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközj- 
tized 9-től Vo 12-ig; Belmagyar-tized 
V212-től V2l-ig és a Kühn agyar­
tized Vo 1-től 2 óráig. w

Az ellenzék pártírodájának vezetői 
, Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József 
j Hivatalos órák egész nap. Telefon 
I szám: 499. Ha valakinek panasza 
! vagy mondani valója van, itt min- 
i dig szívesen adnak felvilágosítást.

A NAPLÓ telefonszáma
Szerkesztőség: 379.

Kiadóhivatal: 379.

Törvénykezés.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.

I. KERÜLET:

Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 
Mór egyetemi tanár.

A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 
Sándor.

Az ellenzék jelöltje programmbe- 
szédet tartott: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utca 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke : 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke : dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Böhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és 
Ferenczv Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Bejmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig; a megyeháznál szavaznak: a 
Beiszén-tized 9—10-ig, a Külmo- j 
nostor-tized 10—y.,12 ig, a Kül- : 
szén-tized fél 12—1-ig és a kolozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája-. Unió- 1 
utca 6. sz. (Grébe-ház) Az ellenzék 
pártirodajának vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telcfonszám : ■ 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szi- 
vesen adnak felvilágosítást.

A kolozsvári törvényszék pőre.

; Semmiségi panasz egy ítélet ellen.
I — január 22.

Ismeretes az a feltűnést kellő és 
nagyszabású pör, a melyet a ko­
lozsvári kir. törvényszék, továbbá br. 
Szentkoreszthy Zsigmond a kolozsvá­
ri törvényszék volt elnöke: Szász 
Ödön hírlapíró ellen indított mert 
ez, részrehajlással, igazságtalan Íté­
letek hozásával, s más egyebekkel 
vádolta a törvényszéket, illetve 
Szemkereszthy bárót. A főtárgya- 

melyre a tanuk egész lé-lást

!!. KERÜLET:
Az ellenzék, jelöltje-. Br. Wesse­

lényi Miklós. I
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei 

litzsch Anhur.
Az ellenzék je1 öltje programmbe- 

szédet tartott: január 19-én d. u. fél 
6 órakor a Redoutban. A programm- 
beszéden jelen voltak: br. Bánffy 
Dezső, gr. Dessewffy Aurél.

A választás napja: január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza­
vazatszedő küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke: Pollák Lajos máv. felügyelő! 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a 
belközép-tized 9-től 7,11-ig; kül - 
közép-tized >/, 11 -töl »/, 1 -ig; Ovár-

giója volt beidézve — a múlt évi 
december 9-én tartották meg a ma­
rosvásárhelyi törvényszék, mint de­
legált bíróság előtt s ez alkalom­
mal a törvényszék Szász Ödönt rá­
galmazás és becsületsértés vétsége 
miatt: hat hónapi fogházra ítélte. A 
napokban adta ki a marosvásárhe­
lyi törvényszék az ítéletet, mely el­
len Szász Ödön semmiségi panasz- 
szál élt. A bevezetésben hivatkozás 
történik több törvényszakaszra s ez­
után igy folytatódik a semmiségi 
panasz:

...Dacára annak, hogy minden al­
kalommal megtettem indítványaimat 
arra nézve, hogy a tárgyalás a tör­
vényesség keretei között maradjon, 
mégis az első Bíróság indítványai­
mat mellőzve, oly útra lépett, me­
lyen a törvénynek határozott ren­
delkezései megsértettek ; ennek 
eredményeképp egy oly Ítélet hoza­
tott, melyre törvény szerint egyéb 
sors, mint a megsemmisítés nem 
várhat.

Elrendelte a Bíróság a valódiság 
bizonyítását, de ez a ,határozat pa­
píron maradt, annak érvényesítését 
a Bíróság egy pillanatra sem en­
gedte meg. A valódiság bizonyítása 
a vádlott joga. E szabály figyelmen 
kívül hagyásával az első Bíróság 
ezt a jogot a védelemtől elvette és 
a vádhatóság kezébe adta. Kérte a 
vádhatóság egy sereg olyan tanú­
nak kihallgatását, a kik a bizonyí­
tandó állítások tekintetében tökéle­
tes tudomásnélküliségben szenved­
tek, a kik csupán a bíróság iránti 
tiszteletből fakadó impressziókat és 
hangulatkeltésre alkalmas egyéni 
érzelmeket tudtak elárulni. A bíró­
ság e tanukat kihallgatta, és őket 
a vallomásuk által keltett, ellenem 
és az igazság ellen irányuló han­
gulat fokozására meg is eskette.

Ellenben az én tanúimat, a kik 
egytől egyig pozitív tényeket val­
lottak; a kiknek vallomása egymás­
sal, valamint az esküre bocsátott 
dr. Óvári Elemér tanú által vallot­
takkal is egyezett, — minden tör­
vényes ok nélkül — az eskütől el­
zárta. Richtzeit Arthur, dr. Schwarcz
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Miksi, Nadányi Emil, Ausch Ede, 
Zwillinger Norbert és Hanasievicz 
Ignác mind olyan pozitív tényeket 
vallottak, melyekből megállapítható, 
hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
elnöke részrehajlóéin járt el rezüméi­
ben, saját nézetét az esküdtek elöl 
éppen nem titkolta el és a bizonyítás 
eredménye tekintetében is meg nem 
engedett módon véleményt nyilvá­
nított.

E vallomások kétségkívül távol 
maradtak a vád tanúinak vallomá­
sától lojálitás tekintetében. De az 
illojálltáson kívül tanúim ellen mi 
kifogás sem volt támasztható ; ineg- 
esketésük ellen perrendszerü ok 
íe1 hozható nem volt.

Tanúim megesketésének mellő­
zése annál sérelmesebb, mert ez 
álta'i az esküdtek mintegy figyel­
meztetve lettek arra, hogy az én 
tanúim vallomásait még a Térkál-ok 
és Baross-ok rajongó fetisizmustól 
vezéreit _ vallomásánál is értéktele­
nebbekként tekintsék.

Mellőzte a Bíróság a kol. kir. 
átélő tab la Elnökétől származó és a 
kir. Igazságügy minisztériumban el­
fekvő évi jelentés beszerzését, hol­
ott azt a körülményt, mikép a ko­
lozsvári kir. tszéknek milyen arány­
talanul sok Ítéletét változtatták és 
semmisítették meg a felsőbb hatósá­
gok a vádlottak javára-, — más 
módon bizonyítanom teljes lehetet­
lenség. Perrendtartásunk nem ismeri 
a hivatali titok intézményét. Termé­
szetes is ez! Mert a hivatali titok 
nem arra való, hogy miatta ártatla­
nokat becsukjanak; hivatali titokra 
való hivatkozásnak csak laikusok­
kal szemben van helye ; de ott, a 
hol a titkot nem a nyilvánosság­
gal, hanem csak az eskü szentsége 
alatt ítélkező bírókkal kell közölni, 
ott megszűnik a titkolózásra való 
°fc;. és ott> a hol egy vádlott elíté­
léséről van szó, ott megszűnik a 
jog a titkolózásra!

Ha pedig kíméletet nem ismerő 
„magosabb“ érdek az, a mely e 
hivatali titkok felnyitását semmi 
szin alatt sem engedi, akkor tessék 
ezt a körülményt annak a magosabb 
érdeknek és nem a vádlottnak szám­
lájára írni, mert a polgár semmi­
féle törvény szerint sem köteles 
olyan magosabb érdekeket eins- 
merni, a melyek az ő életéből hat 
hónapot elrabolnak!

Hanaszievicz Ignác meghiteltetése 
őzért mellőztetek, mert' ellene az 
általa vallott tények miatt bűnvádi, 
eljárás van folyamatban. Ennek 
folytán kértem azt, hogy ügyem 
tárgyalása a Hanaszievicz ügyének 
b-fejeztéig elnapoitassék. Ez’a ké­
relmem is mellőzhetett s ezzel kivé­
tetett kezemből a védekező bizo- 
nyjtas utolsó fegyvere. Pedig meny­
nyire alapos volt ez a kérelmem! 
Hiszen cikkem első megtekintésére 
Js nyilvánvaló, hogy annak alapját 
a Hanaszievicz tényállásai képezik! 
■Ettől eltekintve, nem engedtetett-e 
meg nekem bírói határozattal, hogy 
állításaimat bizonyítsam? Miként 
Egyem ezt. ha tanúmat mellőzik 
azon címen, hogy ő vád alatt áll, 
de azt az időt, melyben ez a gát 
már nem fog fennállani, a bíróság 
nem akarja bevárni ?! Miért e sie­
tes? A tárgyalás óta bekövetkezett 
eseményekben nem látom e sietés 
utólagos indokát. Mert hiszen e 
perrel nem lehet összefüggésben az, 
’■'gy a sértett báró Szentkereszthy 

^et nappal a tárgyalás után kúriai 
oirová neveztetett ki?! így lett, 
Hagymáitól? igu m. kir. Kúria, a bi­
zonyítás megengedése azon gyér 
mekes viselkedéshez hasonlóvá 
Kve, midőn a gyeirneknek cukrot 
Jenáinak, de mikor utána nyúl, ak­
kor füget mutatnak neki.

ux^!onV0glall<0zva részletesen azon 
körülménynyel, hogy báró Szent- 
kereszty Zsigmondnak a B. P. T. 
50. §-ának határozott tilalma da­
cara megengedtetett, hogy minden 
egyes tanúm vallomása után e val­
lomások súlyát lerontani igyekvő 
észrevételeket tegyen; nem foglal­
kozom azon körülménynyel, mely 
szerint e tanuk éppen egy szembe­
sítés tárgyát képező, tehát szerfölött 
tontos körülményre vonatokzólag 
egymás jelenlétében hallgattattak ki 
Mindezek oly éles jogsértések, hogy 
teljesen elegendő a kir. Kúria fi­
gyelmét azokra egyszerűen felhívni.

A bizonyító eljárás során felme­
rült sérelmek fokozott mértékben 
ismétlődtek a kérdések feltevésénél 
es az ítélet hozatalnál. Jóllehet csak 
egy rendbeli rágalmazás vétsége 
miatt emeltedet! vád ellenem, a 
kérdések mégis két rendbeli rágal­
mazásra vonatkozóan intézteitek az 
es<üdtekhez. A bíróság ezen hatá­
rozata jelen esetben annál inkább 
serelmes, mert cikkemben két egy­
mástól elkülönülő rágalmazás! szán­
dék fenn nem forog, cikkem a ko­
lozsvári kir. törvényszék ellen irá­
nyul, és igy itt két rágalmazásról 
beszelni nem lehet. Az által, hogy 
a kolozsvári kir. tszék ellen elkö­
vetett rágalmazásban bűnösnek 
mondattam ki, a megtorlás müve 
ellenem már be voít végezve. Én 
senki másról nem irtain, csak a 
kolozsvári tszék tagjairól s igy az 
esküdtekhez intézett első kérdéssel 
cselekményem már ki volt merítve. 
A törvényszék elnöke is ép oly 
tagja a törvényszéknek, mint más 
biró. A BTK. nem ismeri a íszéki 
elnököt, mint a rágalmazás passzív 
alanyát. Ha cikkemben a törvénv- 
szék elnökéről erősebb hangon 
szólottám, az legfeljebb súlyosító 
körülményként jöhetne számba, de 
semmi esetre sem állapít tatja meg 
egy külön bűncselekmény tényálla- 
dekát, mert a bírói minőségében 
megtámadott törvényszéki elnök 
teljes elégtételt kapott már az által, 
hogy bűnösnek mod,ittam ki azon 
töt vény.széü sérelmére elkövetett 
rágalmazásban, melynek ezen elnök 
is tagja.

A bíróság tehát tévesen alkal­
mazta a BTK. 96. § -át akkor, mi­
dőn cselekményemet két rendbeli 
rágalmazás gyanánt minősítette.

E mellett való igaz az is, hogy a 
bíróság a kérdések feltevésénél ha­
táskörét is túllépte, és ítélete tár­
gyává tett olyan körülményt is, 
melynek megítéléséhez szükséges 
törvényes vád nem emeltetett.

A rágalmazás magáninditvá.iyra 
üldözendő. E szabály alól a BTK. 
270. §-ának 2. pontja csak azon 
esetet veszi ki, midőn a bíróságról 
„oly tény állittatik, mely valódisága 
esetén a bűnvádi vagy fegyelmi el­
járás megindítására alkalmas.“ Oly 
tényállítás tehát, mely erre nem al­
kalmas, de viszont alkalmas arra, 
bogy az illetőt közmegvetésnek tegye 
ki, a ntagáninditvány szabálya aló! 
kivéve nincs, az csak magánindit- 
ványra üldözhető. Minthogy pedig 
ebben a perben ntagáninditvány 
nem téteteír, nyilvánvaló, hogy a 
„közmegvetés“ fogalma törvény el 
lenére vétetett a kérdésbe-, az ily 
kérdésen alapuló Ítélet semmis, mert 
törvényes vád nélkül hozatott. Té­
vesen minősíttetett cselekményem 
rágalmazás gyanánt. Áll ez a báró 
Szentkereszthy ellen irányuló tény­
állításaimra is, de különösen a kol. 
kir. törvényszék eilen irányuló tény­
állításokra vonatkozólag, mert nin- 

! csen sem a BTK-nek, sem az 1871.
I évi Vili. t.-c.-nek egyetlen §-a sem,
1 melynek alapján a kolozsvári kir.

törvényszék ellen bűnvádi vagy fe­
gyelmi eljárást lehetne indítani. Sőt 
a kolozsvári törvényszékre vonat­
kozólag nemcsak hogy ilyen, hanem 
egyáltalában semmiféle határozott 
tényállítást cikkemben találni nem 
lehet, cselekményem e részben tehát 
mindenesetre tévesen és törvény- 
ellenesen minősíttetett.

Kérem végül az Ítélet megsemmi­
sítését azért is, mert a BTK. 92. 
§-át az első Bíróság nem alkal­
mazta.

Azt mondja a neheztelt ítélet in­
dokolása, hogy javamra enyhítő 
körülmény fel nem merült, és hogy 
rosszhiszeműségem nyilvánvaló. Ta­
lán elég volna arra hivatkoznom, 
hogy cikkemmel tisztán és kizáró­
lag a közérdeket véltem szolgálni; 
hogy a tárgyalás alatt, melynek 
során a vádhatóság, szenvedélyes­
ségénél fogva egész magánéletemet 
és hírlapiról múltamat felkutatta, 
egyetlen egy oly momentum sem 
volt található, mely támpontot ad­
hatna annak a feltevésnek, hoo-y 
cikkem megírásakor a vélt közérde­
ken kívül egyéb is vezérelt volna 
Intencióim tiszták voltak. Önzést 
önérdek, vagyoni vagy erkölcsi előny 
nem vezérelt. Szenvedtem én is sé­
relmet a kolozsvári törvényszék ré­
széről. A kolozsvári törvényszéknek 
a tárgyaláson nyíltan bevallott azon 
törekvése, hogy szigorú ítéleteivel a 
a kolozsvári sajtót megtisztítsa, ve­
lem is éreztette sújtó csapásait. De 
ezekiöl nem szólottám; mert még 
a látszatát is kerülni akartam an­
nak, mintha önzés, boszu vagy más 
egyéni indulat vezérelne.

A mily tisztán áll intenciómnak 
önzetlensége, éppoly tisztán áll jó­
hiszeműségem is! Kegyetlen szi­
gorral vágja arcomhoz az első biró- 
szÁí a hat hónapi szabadságvesztés 
büntetésen kivid e teljes rosszhi­
szeműség vádját is. Nem csodálom! 
A bitóság azt hiszi, hogy akkor 
mikor tanúimtól az esküt megvonta, 
az o egész vallomásukat nem léte­
zőkké tette. De ez alapos tévedés! 
A bíróság ezen határozata csak 
annyit jelent, hogy a Bíróság nem 
hisz nekik, hogy én sem hihettem 
nekik. annál kevésbbé jelentheti 
ez, mert a Bíróságnak sem volt 
oka az ő vallomásukban kételkedni; 
mennyivel kevésbbé volt okom ké­
telkedni én nekem, a ki őket min­
dig tisztességes embereknek tar­
tottam és tartom ma is ?

Ha jóniszemüségem is kétségbe 
vonaíik, önzetlenségem is megta- 
gadíatik, akkor vagy a bíróság 
bölcsességébe,-vagy saját elmém 
épségébe vetett hitem vész el!

Adja vissza a Nagyméltóságu 
kn. Kúria 1 gaiább az egyiket!

Tisztelettel:
Szász Ödön.

MegeseJ eaylíja.
— Kik érkeztek ma Kolozsvárra ? —

— január 21.
Flew-York szálloda. Gróf Degen- 

feld oándorné birtokosáé Erdőszáva, 
Lov^ag Dr. Fuchs Károly magánzó 
Budapest, Szende Károly igazgató 
Budapest, Báró Bornemisza L. bir­
tokos M.-Vásárhely Neuman Ferenez 
kereskedő Becs, Elsász Adolf fa ke­
reskedő Cs.-Gyimes, Weinberger Mi­
hály kereskedő Budapest, Hoffmann 
M. penzügigazgacó Dús. Föidényi 
Mihály ügynök Arad, Csizmazia Jó­
zsef jogász Érsekújvár, Sombory La- 
jos birtokos M.-N.-Sombor, Weszetzky 
Sándor kereskedő Budapest.

Központ/ szálloda. Dr. Sipos Ala­
tta i ügyvéd Budapest, Kiss Károly 
o anktisztviselő Des, Frendl Gyula

birtokos Magyar-Régen, Freund Adolf 
utazó Budapest, HercB Izidor utazó 
Budapest, Grim Jem utazó Bécs, 
Lőry Antal utazó B tdapesí, Máy 
János utazó Brassó, Lapistyán László 
Lapistya, Pacolik Alfréd utazó Bécs.

Biazini-szálloda. jVvauko Hector 
jogszigorló Fiume, B bari Ferencz 
joghallgató Debrecen, Gáli Albert 
birtokos Szilvás, Ho.ly Béla ma­
gánzó helybéli, Papp Emma varró­
nő Budapest, Fosztó -erencz föld­
birtokos Aranyosrákos, dr. Balogh 
György ügyvéd földbir okos Törd a, 
Denk N. hadnagy Stockerau, Balog 
Artur egyetemi tanár helybeli, Gáli 
Elek birtokos Szilvás, dr. Polgár 
Péter ügyvédjelölt Bud 'pesf, Erlich 
Károly joghallgató fiszaröff, N. 
Röder utazó Brád.

Pannónia (Feszi) szálloda. Blau
Mihály utazó Budapest, Ascher M. 
utazó Budapest, Gyarmathy Sándor 
szolgabiró Mező-Örméi /es, Hirsch 
Dezső utazó Budapest, gróf Teleki 
Jenő Nagy-Somkut, f róf Teleki 
József Fehérszék, gróf ''örök Sán­
dor Prága, Mikszics Pé er joghall­
gató Csöve.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 

Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hirlapkia ló-vállalat.
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lo líivári színpadon; tegnap a. Modell 
címszerepében búcsúzott el a kö­
zti iségtől, melynek állandó ked­
ve ice volt. Az ünnepelt dívát vi­
haros tapssal fogadták megjelené­
sekor, amely minden egyes ének­
száma után megújult. A felvonások 
útin számtalanszor hívták a lám­
pák elé. A művésznő gyönyörű 
csokrokat is kapott. Bárdi a bucsu- 
estén elemében volt, pompásan 
ér ekeit és elevenen játszott. Az 
el iadás végén az ováció még lel­
ke se bb volt. A függönyt többször 
fe kellett huzni, hogy a népszerű 
primadonnát még egyszer tapssal s 
él enzéssel ünnepelhesse a közön­
ség. A szinészkijáró előtt is több 
S/ázan várakoztak Bárdira s az 
utcán megújult az ováció. A lova­
kat kifogták kocsijából és egész a 
v<su:i állomásig vontatták a lelkes 
fk tál ok, ahol a 11 órai budapesti 
g' orsvonat indulásáig folyton élje­
nt zték. A mélyen meghatott mü- 
vtszrtő könyes szemekkel köszönte 
míg az ovációt. Az előadásról 
inig meg kell jegyeznünk, hogy 
K issai a rikkancs szerepében 
m tglepően Ízléstelen volt, számlá­
lj 1 rossz rögtönzést szórt el, a 
m tol borsodzott a publikum háta.
K :ssai játékában újabban clbiza- 
k< dotlság s a pub ikum fumigá- 
lá:,j nyilvánul. Ez még egy jó szí­
nésztől is hiba, amelyet sajnálattal 
ke nstatálunk. —r.

0 Huszárvár. Máder Rezsőnek, 
a kir. Operaház igazgatójának uj 
operettéje lesz a jövő hét újdon­
sága. Az operette szerepeit: Kas­
sai, Károlyi Leóna, Hajnal, Tibor 
L< ra, Mészáros, Dezséri, Nagy 
Irr re és Bérezi játszák. A Huszár- 
vér bemutató előadása 27-én, pén­
teken lesz.

0 Juci és Jani. Pusztai Bélának 
k'övei énekes bohózata, a Juci 
ét Jani kerül színre ma este Ká­
rolyi Leónával és Kassaival a cim- 
s: erep Den.

0 Ma délután Eysler operettejét:
» A vándorlegény“-! adják.

101.
V'asánap d. u. A vándorlegény.

, este: Juczi és Jani (B. 
p. rattan sz.)

Hétfő Vasgyáros. (B. 102 páros sz.)
Kedd: Az ember tragédiája. (B. 103. 

p íratlan sz.)
Szerda: Miss Hobbs. (B. 104. páros sz.)
Csütörtök: Vén leányok. (B. 105. párat- 

lc n zz.)
Péntek: Huszárvér. Először. (Béletszü- 

n ;t XIII. páratlan sz.)
Szombat: Huszárvér. (B. 106. páros sz.)
Vasárnap d. u.: 7-ik ifjúsági előadás. 

t czigány.
Vasárnap este; Huszárvér. (B. 107. pá­

ratlan sz,)

Érdekességek

erős emberek gyengéiről.
— Saját tudósitónktól. —

Bármilyen furcsán hangzik is, még 
1 legerősebb embereknek is vannak 
gyengéit. Nemcsak lelki, hanem 
:izikai gyengéik is vannak. Kü­
kben ismeretes, az állatok ki- 

.ályánal: és legerősebbjének, az 
oroszlánnak története, amely ugyan­
csak megijedt egy kis egérkétől. Itt 
van az erős emberek gyengéinek 
példázataképen: Kara Achmet, a 
nemrég elhalt hírneves török dijbir- 
bozó, j ki annak idején Konstanti­
nápolyi an, mint egyszerű székhor­
dozó kezdte el pályafutását és idő­

vel a világ legerősebb dijbirkozó 
közé fejlődött. Egyidőben annyira 
népszerű volt, mint dijbirkozó, hogy 
havi fizetése nyolcezer frankra rúgott. 
Szép kis vagyont is szerzett, amely 
azonban ugyancsak gyorsan mállóit 
szét a kezei között. Hogy tulajdon- 
képeni tárgyunkról, az erősek gyen­
géiről szóljunk, hogy Kara Achmet- 
nek a gyengéjét a vörös hajú em­
berek képezték. Ha vörös embert 
látott, ez a bikaerejü ember ideges 
lett és gyakran mondotta impresz- 
száriójának, hogy annyira fél a 
vöröshajuaktöl, hogy vörös ember­
rel még birkózni sem tudna. Tény­
leg meg is történt, hogy egyszer 
egy nálánál legalább huzszorta gyen­
gébb vöröshaju a földhöz terem­
tette.
?-A hírneves állatszeliditők és ido­
mítok között is akadnak erős-gyen­
gék. Egy nagy állatseregletben sze­
repelt, az annak idején hires Miller 
állatszeliditö. Volt egy vad tigrise, 
a melyet különösen szeretett. A fe­
nevadnak valami baja támadt s 
műtétet kellett rajta végrehajtani. A 
műtét alkalmával, a mikor Miller 
megpillantotta, a műtét által okozott 
sebből ömlő vért, elájult. Pedig már 
sokszor megtámadták a fenevadak 
és sohasem vesztette el a lélekje­
lenlétét. Szóval minden veszedelem­
mel szembe tudott szállani, de egy 
kis vérnek a látása leverte a lábáról.

Ilyen gyenge oldala volt sok más 
artistának is. Így például Rappa 
Károly, a múlt századnak egyik leg­
népszerűbb artistája is minden ere­
je mellett bizonyos gyengeségben 
szenvedett. Ágyúgolyókkal játszott 
és a vállán elbírt nyolc embert és 
egy kocsit, sőt fel tudott emelni 
egy lovat is. De meg volt az a 
gyengéje, hogy nem tudta elviselni, 
ha előtte állatot öltek, még ha az 
csak csirke volt is. Egyszer Berlin­
ben nagy és előkelő közönség je­
lenlétében produkálta magát. A pro­
dukciók fényesen sikerültek s min­
den száma után óriási taps zúgott 
fel. Egyszerre csak malacvisitás hal­
latszik, a melyre nyilvánvalóan va­
lamelyik közeli hentesnek bárdja 
készült lecsapni. Ekkor különös do­
log történt. Rappa elsáppadt és 
csak nagy nehezen tudta befejezni 
produkcióját. Mindenki azt hitte, 
hogy valami baleset érte. Rappa 
pedig visszavonult az öltözőjébe és 
sokáig szótlanul hevert a pamla 
gon. Csak nagysokára tért magá ­
hoz, de még napokig fülében csen­
gett a malac visítása.

Az öreg Renz az ismert cirkusz­
igazgató irtózott a hagymaszagtól. 
Ezzel a szaggal teljesen ki lehetett 
hozni a sodrából. Beszélik, hogy 
egy kiváló iskola lovas szerződé­
sét azért bontotta föl, mert az egy 
ízben meggondolatlanul akkor be­
szélt vele, miután hagymás rosté­
lyost evett.

Hinné Vilmának a legkiválóbb 
lovarnők egyikének az volta gyen­
géje, hogy minden sikerét kívül 
álló dolgokban kereste. Nem saját 
testi ügyessége eredményének te­
kintette sikerét, hanem különböző

talizmánjainak. így például sokáig 
karikagyűrű volt a talizmánja s a 
mikor egyszer elvesztette, nem akart 
többé fellépni.

Batty, ismert oroszlánszeliditő 
olyan vakmerő mutatványokkal sze­
repelt, a melyek csodaszámba men­
tek. S mégis e vakmerő ember min­
dig nagy óvatossággal vigyázott, 
hogy valahányszor a fenevadak 
ketrecébe bemegy, jobb lábbal lép­
jen be.

A mint ezekből a példákból lát­
ható, az erős embereknek — az 
artisták általánosan azok közé so­
roltatnak — ugyancsak vannak gyön­
géik is.

I tized YsJ-RH 2 óráig. Az anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi-
tized 9-től y212-ig; Belmagyar-tized 
V212-től V2í-ig és a Külmagyar- 
tized Yo 1-től 2 óráig.

Az ellenzék pártirodájának vehetői. 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 

, vagy mondani valója van, itt min- 
: dig szívesen adnak felvilágosítást.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 379.

Kiadóhivatal: 379.

Törvénykezés.
A kolozsvári törvényszék pőre.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.
I. KERÜLET:

Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 
Mór egyetemi tanár.

A kormánypárt jelöltje-. Hegedűs 
Sándor.

Az ellenzék jelöltje pro grammbe­
szédet tartott: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utca 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke: 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke : dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Böhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és 
Ferenczv Gyula.

A szavazás kezdete-, d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig ; a megyeháznál szavaznak: a 
Beiszén-tized 9— 10-ig, a Külmo- 
nostor-tized 10—%12 ig, a Kül- 
szén-tized fél 12—1-ig és a koiozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája-. Unió­
utca 6. sz. (Grébe-ház) Az ellenzék 
partirodájanak vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy j 
mondanivalója van, itt mindig szi- ! 
vesen adnak felvilágosítást.

I Semmiség! panasz egy Ítélet ellen.
I — január 22.

Ismeretes az a feltűnést keltő és 
j nagyszabású pör, a melyet a ko­

lozsvári kir. törvényszék, továbbá br. 
Szentkereszthy Zsigmond a kolozsvá­
ri törvényszék volt elnöke: Szász 
Ödön hírlapíró ellen indított mert 
ez, részrehajlással, igazságtalan Íté­
letek hozásával, s más egyebekkel 
vádolta a törvényszéket, illetve 
Szentkereszthy bárót. A főtárgya­
lást — melyre a tanuk egész lé­
giója volt beidézve — a műit évi 
december 9-én tartották meg a ma­
rosvásárhelyi törvényszék, mint de­
legált bíróság előtt s ez alkalom­
mal a törvényszék Szász Ödönt rá­
galmazás és becsületsértés vétsége 
miatt: hat hónapi fogházra ítélte. A 
napokban adta ki a marosvásárhe­
lyi törvényszék az ítéletet, mely el­
len Szász Ödön semmiségi panasz- 
szal élt. A bevezetésben hivatkozás 
történik több törvényszakaszra s ez­
után igy folytatódik a semmiségi

II. KERÜLET

Az ellenzék jelöltje: Br. Wesse­
lényi Miklós.

A kormánypárt jelöltje: Br. Fci 
litzsch An húr.

Az ellenzék jelöltje programmbe- 
szedet tartott: január 19-én d. u. fél 
6 órakor a Redoutban. A programm- 
beszéden jelen voltak : br. Bánffy 
Dezső, gr. Dessewffy Aurél.

A választás napja-, január 26.
A választás helye-. A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza­
vazatszed ö küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazaíszedö küldöttség 
elnöke: Pollák Lajos máv. felügyelő 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
es Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a
belközép-tized 9-től % 11-ig; ktil- 
közép-tized Y, 11-töl Y*l-ig; Ovár-

panasz:
...Dacára annak, hogy minden al­

kalommal megtettem indítványaimat 
arra nézve, hogy a tárgyalás a tör­
vényesség keretei között maradjon, 
mégis az első Bíróság indítványai­
mat mellőzve, oly útra lépett, me­
lyen a törvénynek határozott ren­
delkezései megsértettek ; ennek 
eredményeképp egy oly Ítélet hoza­
tott, melyre törvény szerint egyéb 
sors, mint a megsemmisítés nem 
várhat.

Elrendelte a Bíróság a valódiság 
bizonyítását, de ez a határozat pa­
píron maradt, annak érvényesítését 
a Bíróság egy pillanatra sem en­
gedte meg. Ä valódiság bizonyítása 
a vádlott joga. E szabály figyelmen 
kivül hagyásával az első Bíróság 
ezt a jogot a védelemtől elvette és 
a vádhatóság kezébe adta. Kérte a 
vádhatóság egy sereg olyan tanú­
nak kihallgatását, a kik a bizonyí­
tandó állítások tekintetében tökéle­
tes tudomásnélküiiségben szenved­
tek, a kik csupán a bíróság iránti 
tiszteletből fakadó impressziókat és 
hangulatkeltésre alkalmas egyéni 
érzelmeket tudtak elárulni. A bíró­
ság e tanukat kihallgatta, és őket 
a vallomásuk által keltett, ellenem 
és az igazság ellen irányuló han­
gulat fokozására meg is eskette.

Ellenben az én tanúimat, a kik 
egytől egyig pozitív tényeket val­
lottak; a kiknek vallomása egymás­
sal, valamint az esküre bocsátott 
dr. Övári Elemér tanú által vallot­
takkal is egyezett, — minden tör­
vényes ok nélkül — az eskütől el­
zárta. Richtzeit Arthur, dr. Schwarcz
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Miksi, Nadányi Emil, A used Ede, 
Zwillinger Norbert és Hanasievicz 
Ignác mind olyan pozitív tényeket 
vallottak, melyekből megállapítható, 
hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
elnöke részrehajlóéin járt el rezüméi­
ben, saját nézetét az esküdtek elöl 
éppen nem titkolta el és a bizonyítás 
eredménye tekintetében is meg nem 
engedett módon véleményt nyilvá­
nított.

E vallomások kétségkívül távol 
maradtak a vád tanúinak vallomá­
sától iojálitás tekintetében. De az 
illojálitáson kívül tanúim ellen mi 
kifogás sem volt támasztható ; ineg- 
eskeiésük ellen perrendszerü ok 
felhozható nem volt.

Tanúim megesketésének mellő­
zése annál sérelmesebb, mert ez 
által az esküdtek mintegy figyel­
meztetve lettek arra, hogy az én 
tanúim vallomásait még a Terkál-ok 
és Borass-ok rajongó fetisizmustól 
vezérelt vallomásánál is értéktele­
nebbekként tekintsék.

Mellőzte a Bíróság a kol. kir. 
ítélő tábla Elnökétől származó és a 
kir. Igazságügy minisztériumban el­
fekvő évi jelentés beszerzését, hol­
olt azt a körülményt, mikép a ko­
lozsvári kir. tszéknek milyen arány­
talanul sok ítéletét változtatták és 
semmisítették meg a felsőbb hatósá­
gok a vádlottak javára-, — más 
módon bizonyítanom teljes lehetet­
lenség. Perrendtartásunk nem ismeri 
a hivatali titok intézményét. Termé­
szetes is ez! Mert a hivatali titok 
nem arra való, hogy miatta ártatla­
nokat becsukjanak; hivatali titokra 
való hivatkozásnak csak laikusok­
kal szemben van helye ; de olt, a 
hol a titkot nem a nyilvánosság­
gal, hanem csak az eskü szentsége 
alatt ítélkező birákkal kell közölni, 
ott megszűnik a titkolózásra való 
ok; és ott, a hol egy vádlott elíté­
léséről van szó, olt megszűnik a 
jog a titkolózásra!

Ha pedig kíméletet nem ismerő 
„magosabb“ érdek az, a mely e 
hivatali titkok felnyitását semmi 
szin alatt sem engedi, akkor tessék 
ezt a körülményt annak a magosabb 
érdeknek és nem a vádlottnak szám­
lájára írni, mert a polgár semmi­
féle törvény szerint sem köteles 
olyan magosabb érdekeket elös- 
merni, a melyek az ő életéből hat 
hónapot elrabolnak!

Hanaszievicz Ignác meghiteltetése 
azért mellőztetett, mert ellene az 
általa vallott tények miatt bűnvádi^ 
eljárás van folyamatban. Ennek 
folytán kértem azt, hogy ügyem 
tárgyalása a Hanaszievicz ügyének 
befejeztéig elnapoltassék. Ez a ké­
relmem is mellőztetett s ezzel kivé­
tetett kezemből a védekező bizo­
nyítás utolsó fegyvere. Pedig meny­
nyire alapos volt ez a kérelmem! 
Hiszen cikkem első megtekintésére 
is nyilvánvaló, hogy annak alapját 
a Hanaszievicz tényállásai képezik! 
Ettől eltekintve, nem engedtetett-c 
meg nekem bírói határozattal, hogy 
állításaimat bizonyítsam? Miként 
t gyem ezt. ha tanúmat mellőzik 
azon címen, hogy ö vád alatt áll, 
de azt az időt, melyben ez a gát 
már nem fog fennállani, a bíróság 
nem akarja bevárni ?! Aáiért e sie­
tés? A tárgyalás óta bekövetkezett 
eseményekben nem látom e sietés 
utólagos Indokát. Mert hiszen e 
perrel nem lehet összefüggésben az, 
uogy a sértett báró Szentkereszihy 
két nappal a tárgyalás utón kúriai 
óiróvá neveztetett ki?! így lett, 
Nagyméltóságu m. kir. Kúria, a bi­
zonyítás megengedése azon gyér 
mekes viselkedéshez hasonlóvá 
téve, midőn a gyermeknek cukrot I 
kínálnak, de mikor utána nyúl, ak- j 
kor füget mutatnak neki.

Nem foglalkozva részletesen azon 
körülménynyel, hogy báró Szent- 
kereszty Zsigmondnak a B. P. T. 
50. §-ának határozott tilalma da­
cára megengedtetett, hogy minden 
egyes tanúm vallomása után e val­
lomások súlyát lerontani igyekvő 
észrevételeket tegyen; nem foglal­
kozom azon körülmériynyel, mely 
szerint e tanuk éppen egy szembe­
sítés tárgyát képező, tehát szerfölött 
fontos körülményre vonatokzólag 
egymás jelenlétében hallgattattak ki 
Mindezek oly éles jogsértések, hogy 
teljesen elegendő a kir. Kúria fi­
gyelmét azokra egyszerűen felhívni.

A bizonyító eljárás során felme­
rült sérelmek fokozott mértékben 
ismétlődtek a kérdések feltevésénél 
és az ítélet hozatalnál. Jóllehet csak 
egy rendbeli rágalmazás vélsége 
miatt emelteden vád ellenem, a 
kérdések mégis két rendbeli rágal­
mazásra vonatkozóan intézteitek az 
esküdtekhez. A bíróság ezen hatá­
rozata jóién esetben annál inkább 
sérelmes, mert cikkemben két egy­
mástól elkülönülő rágalmazás! szán­
dék fenn nem forog, cikkein a ko­
lozsvári kir. törvényszék ellen irá­
nyul, és igy itt két rágalmazásról 
beszélni nem lehet. Az által, hogy 
a kolozsvári kir. íszék ellen elkö­
vetett rágalmazásban bűnösnek 
mondattam ki, a megtorlás müve 
ellenem már be volt végezve. Én 
senki másról nem irtain, csak a 
kolozsvári tszék tagjairól s igy az 
esküdtekhez intézett első kérdéssel 
cselekményem már ki volt merítve. 
A törvényszék elnöke is ép oly 
tagja a törvényszéknek, mint más 
biró. A BTK. nem ismeri a tszéki 
elnököt, mint a rágalmazás passzív 
alanyát. Ha cikkemben a törvény­
szék elnökéről erősebb hangon 
szólottám, az legfeljebb súlyosító 
körülményként jöhetne számba, de 
semmi esetre sem állapíthatja meg 
egy külön bűncselekmény ténválla- 
dékát, mert a bírói minőségében 
megtámadott törvényszéki elnök 
teljes elégtételt kapott már az által, 
hogy bűnösnek mod-ittam ki azon 
törvényszék sérelmére elkövetett 
rágalmazásban, melynek ezen elnök 
is tagja.

A bíróság tehát tévesen alkal­
mazta a B'i'K. 96. §-ál akkor, mi­
dőn cselekményemet két rendbeli 
rágalmazás gyanánt minősítette.

E mellett való igaz az is, hogy a 
bíróság a kérdések feltevésénél ha­
táskörét is túllépte, és ítélete tár­
gyává tett olyan körülményt is, 
melynek megítéléséhez szükséges 
törvényes vád nem emeltetett.

A rágalmazás magáninditványra 
üldözendő. E szabály alól a BTK. 
270. §-ának 2. pontja csak azon 
esetet veszi ki, midőn a bíróságról 
„oly tény állittatik, mely valódisága 
esetén a bűnvádi vagy fegyelmi el­
járás megindítására alkalmas.“ Oly 
tényállítás tehát, mely erre nem al­
kalmas, de viszont alkalmas arra, 
hogy az illetőt közmegvetésnek tegye 
ki, a magánindiívány szabálya alól 
kivéve nincs, az csak magánindit­
ványra üldözhető. Minthogy pedig 
ebben a . perben magáninditvány 
nem tétetetr, nyilvánvaló, hogy a 
„közmegvetés“ fogalma törvény el 
lenére vétetett a kérdésbe; az ily 
kérdésen alapuló Ítélet semmis, mert 
törvényes vád nélkül hozatott. Té­
vesen minősíttetett cselekményem 
rágalmazás gyanánt. Áll ez a báró 
Szcntkcrcszthy ellen irányuló tény­
állításaimra is, de különösen a kol. 
kir. törvényszék ellen irányuló tény­
állításokra vonatkozóing, mert nin­
csen sem a BTK-nek, sem az 1871. 
évi Vili. t.-c.-nek egyetlen §-a sem, 
melynek alapján a kolozsvári kir.

törvényszék ellen bűnvádi vagy fe­
gyelmi eljárást lehetne indítani. Sőt 
a kolozsvári törvényszékre vonat­
kozólag nemcsak hogy ilyen, hanem 
egyáltalában semmiféle határozott 
tényállítást cikkemben találni nem 
lehet, cselekményem e részben tehát 
mindenesetre tévesen és törvény- 
ellenesen minősíttetett.

Kérem végül az ítélet megsemmi­
sítését azért is, mert a BTK. 92. 
§-át az első Bíróság nem alkal­
mazta.

Azt mondja a neheztelt ítélet in­
dokolása, hogy javamra enyhítő 
körülmény fel nem merült, és hogy 
rosszhiszeműségem nyilvánvaló. Ta­
lán elég volna arra hivatkoznom, 
hogy cikkemmel tisztán és kizáró­
lag a közérdeket véltem szolgálni; 
hogy a tárgyalás alatt, melynek 
során a vádhatóság, szenvedélyes­
ségénél fogva egész magánéletemet 
és hírlapiról múltamat felkutatta, 
egyetlen egy oly momentum sem 
volt található, mely támpontot ad­
hatna annak a feltevésnek, hogy 
cikkein megírásakor a vélt közérde­
ken kívül egyéb is vezérelt volna. 
Intencióim tiszták voltak. Önzés, 
önérdek, vagyoni vagy erkölcsi előny 
nem vezérelt. Szenvedtem én is sé­
relmet a kolozsvári törvényszék ré­
széről. A kolozsvári törvényszéknek 
a tárgyaláson nyíltan bevallott azon 
törekvése, hogy szigorú iteleieivel a 
a kolozsvári sajtót megtisztítsa, ve­
lem is éreztette sújtó csapásait. De 
ezekről nem szólottám; mert még 
a látszatát is kerülni akartam an­
nak, mintha önzés, boszu vagy más 
egyéni indulat vezérelne.

A mily tisztán áll intenciómnak 
önzetlensége, éppoly tisztán áll jó­
hiszeműségem is! Kegyetlen szi­
gorral vágja arcomhoz az első bíró­
ság a hat hónapi szabadságvesztés 
büntetésen kivid e teljes rosszhi­
szeműség vádját is. Nem csodálom ! 
A bíróság azt hiszi, hogy akkor, 
mikor tanúimtól az esküt megvonta, 
az ö egész vallomásukat nem léte­
zőkké tette. De ez alapos tévedés! 
A bíróság ezen határozata csak 
annyit jelent, hogy a Bíróság nem 
hisz nekik, hogy én sem hihettem 
nekik: annál kevésbbé jelentheti 
ez, mert a Bíróságnak sem volt 
oka az ő vallomásukban kételkedni; 
mennyivel kevésbbé volt okom ké­
telkedni én nekem, a ki őket min­
dig tisztességes embereknek tar­
tottam és tartom ma is ?

Ha jóhiszeműségem is kétségbe 
vonaíik, önzetlenségem is megta- 
gadíatik, akkor vagy a bíróság 
bölcsességébe,-vagy saját elmém 
épségébe vetett hitem vész el!

Adja vissza a Nagyméltóságu 
kir. Kúria 1 galább az egyiket!

Tisztelettel:
Szász Ödön.

3ácg«e8 napija.
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birtokos Magyar-Régen, Freund Adolf 
utazó Budapest, Herczl Izidor utazó 
Budapest, Grim Jenő utazó Bécs, 
Lory Antal utazó Budapest, Máy 
János utazó Brassó, Lapistyán László 
Lapistya, Pacolik Alfréd utazó Bécs.

Kik érkeztek ma Kolozsvárra ? —

Biazinl-szálloda. Mauko Hector 
jogszigorló Fiume, Bihari Ferencz 
joghallgató Debrecen, Gáli Albert 
birtokos Szilvás, Horíy Béla ma­
gánzó helybéli, Papp Emma varró­
nő Budapest, Fosztó Ferencz föld- 
birtokos Aranyosrákos, dr. Balogh 
György ügyvéd földbirtokos Torda, 
Denk N. hadnagy Stockerau, Balog 
Artur egyetemi tanár helybéli, Gáli 
Elek birtokos Szilvás, dr. Polgár 
Péter ügyvédjelölt Budapest, Erlich 
Károly joghallgató Tiszaröff, N. 
Róder utazó Brád.

Pannónia (Feszi) szálloda. Blau 
Mihály utazó Budapest, Ascher M. 
utazó Budapest, Gyarmathy Sándor 
szolgabiró Mező-Örményes, Hirsch 
Dezső utazó Budapest, gróf Teleki 
Jenő Nagy-Somkut, gróf Teleki 
József Fehérszék, gróf Török Sán­
dor Prága, Mikszics Péter joghall­
gató Csöve.

New-York szálloda. Gróf Degen- 
feid Sándorné binokosné Erdőszáva, 
Lovag Dr. Fuchs Károly magánzó 
Budapest, Szende Károly igazgató 
Budapest, Báró Bornemisza L bir­
tokos M.-Vásárhely Neuman Ferencz 
kereskedő Bécs, Elsász Adolf fa ke­
reskedő Cs.-Gyimes, Weinberger Mi­
hály kereskedő Budapest, Hoffmann 
M. pénzügigazgató Dús. Föidényi 
Mihály ügynök Arad, Csizmazia Jó­
zsef jogász Érsekújvár, Sombory La­
jos birtokos M.-N.-Sombor, Weszetzky 
Sándor kereskedő Budapest.

Központi szálloda. Dr. Sipos Ala­
dár ügyvéd Budapest, Kiss Károly 
< anktisztviselő Des, Frendl Gyula

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat.
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’/nin76VÓ9* Mátyás király-tér 9. sz. 
Au>3U£dvai , I. em.(Br. Jósika-palota)

a legelőnyö­
sebb kamato­

zás mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

leszámítol Váltjai *r6s ka-matláb mel­
lett.

PksösiöKet nyújt “Ä
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
értékpapírok beszerzé­

sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden díj nélkül eszközli.

ösztálysirsjigyzis tási he-

Az összes bank és takarékpénztári üz­
letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatáság.
Hivatalos óráit: d. b. 3-!ő! fél 1 óráig.
«6$-:

EF3L^irsr*j8-«Bl.:ZUg-

A 9 káveházban 
júkai-u. 4. sz. 

re ei a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után =

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.
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10 NAPLÓ

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy- 
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak. ,

Egy újonnan berendezett

gyümölcs- és 
csemegeüzlet

előnyös feltételek mellett |

eladó. I
Cím megtudható a kiadóban.

SSäÄlÄS
REGÉNY.

Hiszen ez különös asszony, teljesen 
neki adta magát, feláldozta férjét 
nyugalmát jó hírnevét. Ez érthe 
teilen!

— Hol volt Peyrel ur a gyilkos­
ság napján ?

— Podensasban, felelt az ügyvéd, 
lotózott nénjével és falusi szomszéd­
jaival. Ott töltötte az éjszakát 

— Lehet; de nem lehetséges, 
hogy felbérelt valakit, ki megbosz- 
szulja elrabolt becsületét ?

— Látom, hogy nem ismeri őt 
mondta Pétrement; egyszeri láto­
gatásra eloszlanék gyanúja.

— Gondolja, hogy fogadna ? 
Pétrement gondolkodott egy 

ideig.
— Bevallom, uram, hogy nem 

arra gondoltam az imént. Gondolja 
meg, hogy e szomorú tárgyalások 
mind azt bizonyították, hogy Pey 
relni szeretője és áldozata volt az 
ön bátyjának.

— Szeretője, ez lehet; de áldo­
zata soha! kiáltá erélyesen a ka­
landor. Nagyon szeretném látni Pey- 

I rel urat. És remélem, hogy végre ő 
■; is osztozni fog-meggyőződésemben, 
j Az ügyvéd kétkedőén mosolygott.
I — Nem rejtem el ön előtt az 
j igazságot. Peyrel ur oly jó férj, 

hogy ritkítja párját. Túlságos gyen­
géd és túlságos gyenge, hogy aj­
tót mutasson önnek. A törvényszék 
előtt oly természetellenes szelíd­
séggel halgatta a bizonyítékokat,

Igézet.
— Regény. — 

Irta: Elzéar Pierre. 10

Szerencsétlenségünkre, nem ta­
láltuk meg a levélkét.

Majd oda adom az újságot, meg­
látja majd, hogy abban sincs sem­
mi más, mint mit én elmontam.

— Pardon, veté közben Roger. 
Mondjuk, hogy bűnös volt a bá­
tyám, mégis hogy ítélhették őt ha­
lálra? Nagyon keveset ismerem 
ugyan a francia büntetőtörvény­
könyvet, de úgy tetszik mintha a 
féltékenységből elkövetett gyilkos­
ságokat ...

Most Pétrement vágott szavába.
- Igen, uram, önnek igaza van. 

Más körülmények között a leg­
szigorúbb bírák sem ítélték volna 
őt halálra.

— Nem értem önt. Milyen körül- ' 
ményekről beszél ?

— Az áldozat különös kedves* 
séges bája rendkívül befolyásolta 
az esküdteket, a bírákat, az’ egész 
várost a gyilkos ellen. Az ügyész­
ről azt beszélik, hogy szerelmes 
volt bele. Különben most akarja az 
elnök leányát eljegyezni. Neki na­
gyon érdekében állót halálra ítéltet­
ni a gyilkost.

Pétrement mosolygott.
— A menyasszonya ott volt a 

tárgyaláson, folytatá, és biztató pil­
lantásokat vetett a szónokra. Vegye 
azt is tekintetbe, hogy Peltier az 
ügyész, bár fiatal ember, rendkívül 
tehetséges. Azt tesz a bírósággal, 
a mit akar. Azután még azt mond- . 
ta bátyjáról, hogy veszedelmes szó- : 
ciálista, í

— Ö szociálista!
— Tudom, hogy ez képtelenség : 

De hiába. Mikor felemelkedtem a 
védbeszédhez, tudtam, hogy bátyja 
elveszett. Még a beszámithatatlan- 
ságát is megpróbáltam bizonyítani. 
Ez a régi módszer bevált volna tán 
ha ő maga rá nem cáfol erre.

Roger meg volt törve. Egész va- ; 
lója fellázadt arra a gondolatra, hogy 
Jean megölte azt, a kit annyira imá­
dott. Kire lehetett Jean féltékeny? f

hogy meg csalta őt de nem bo­
cs áj tja meg Guilmain Jeanak; hogy 
megölte Helént, kit dacára minden­
nek imádott. Ha arra nézve hoz 
ön bizonyítékot, hogy nem ő tet­
te ezt, képes reá, hogy szívesen 
fogadja önt.

(Folytatjuk).

i|i erdélyi leni
Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb. 

a Benigni pinczáből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

ÜST" Asztali borok 90 fillér., I kor. 
20 fIMér árban -Tgsgi üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. Üvegek visszavételnek.

SZÉCHENYI KAYÉRAZ

1905. január 22.

Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre ioen ol­
csó árak melleit készít
BELLEVÍRi MIHÁLY

Kolozsvárt
Kossuth-Lajcs-utca 7.

Telefonsz. 538. Telefonsz. 538.

Balács Flórián czukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14.
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat.
Vidékre csomagolás.

Továbbá: 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt

Krémek
Szulczok.

Továbbá:
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ár 

mellett.

Széchenyitér 27. szám alatt
kényelmes

mulatóhely
legjobb minőségű borok és 
kőbányai Sörök ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSA BENJÁMIN
tulajdonos.

Szolid kiszolgálás.
imrvr>*rv ~i—---
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Kalapkészito műhely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
készitö műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Szécher.yi-téren egy kalap üzletben 
öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel:
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

férfi szabó terme,
Mátyás Király-tér 19. emelet.

Nagyrabecsült rendelőimet 
van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy kitűnő minőségű

fekete salon, hazai és 
valódi angol és skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Izsák Mór.

IOOOÖOO:

$ Eladó *

5tolcz Vittcze
aranyműves

jWátyás király-tér 12. $z.

áialakkKészít uj munkákat 
tás okai valamint javításokat

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

j 5*: egy házas telek $
a monostori utcában.

$ &
i Újonnan épült, 6 szoba, 3 ^
• konyha, fürdőszoba és mel- 
^ lékhelyiségekkel, nagy gyű- ^ 
«££ mölcsös kerttel ve

: 15,500 koronáért. 2$
! ^ 4000 kor. készpénz, ^
; *2» a többi amortizált kölcsön, ifr
! & & 
- 10 évig adómentes. &

Értehczhetni a kiadóban. 5$í

03 ÜZLET!

Uj cipész-üzlet.
Széchenyi-tér 26. sz. a Benigni-féle 
házban a mai kor legmagasabb Íz­
lésének és minden igényeket kielé­
gítőig uj cipésasilailete* 
nyitottam. Felelősség mellett készü 
tek úgy női, mint férfi cipőket mér­

ték után.
A nálam készült cipőket díjtalanul 

javítom.
Szives pártfogást kér

tisztelettel
Salamon Lázár

divat cipész-mester.

Karácsonyi és újévi
bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferenez-ut 

cza 5 szám alatt.
—' szerezzze be. = 
Zománczozott kék edények­
ben nagy választék kony­
haberendezések, üveg-áruk, 
china-ezüst különlsgeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás! 
SZOL W) ÁRAK !

m
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HtiaIVi Gyárfás Juliska
kávéházába Em- 

ketér, a far­
sangi idény alatt 
naponta éjfél 
után 'WWi

friss korhelyleves, valódi sze­
pesi tormás virsli és kassai 

sonka kapható.

a salaié li'dzösség talál­
kozó kelye. Reggelig ayitVa

XX

i||lX

Eladó házastelkek:, szültök és
szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 3Í. számú házastclek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házastelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terébcr, egy drb. szöllő a 
közép lábban.

6 Brétfő- és Nádas-iere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyár! munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

független politikai napilap 
előfizetési ára : —--------

Egy évre . . 
Fél évre . . 
Megyed évre . 
Egy hóra . .

24 korona 
12 korona 
8 korona 
2 korona

Kapható a
Egyes szám ára 8 fillér, 

dohánytőzstiékben és minden 
elárusítónál. -----

BAK SÁNDOR
7 1-20 épület és mülakatos

Malom-n. 2SS. »he-

I Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni,
SS \ hogy Maíom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­

jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

ípiikf- e Eőla'iiatos-mibclyt
E3.

nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon-, lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmüvasalásokat, mű- 
k rvácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor mmatatos.

Rajzzal és költségyetéssBl készséggel szolgálok. ♦

TeleFoinnsaeáiii 3SS&SS».

STERN JÚZ8EF liszté főszer' és tűzifa' 
kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

* közelgő nagy Biieptk alljateM AÄ
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü-
Imwmmm szert és tűzifát beszerezni.

Vü

■$«

A vashid Uj üzlet!
valódi SINGER varrógépek raktára.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a volt

Bemáth E. SändoftÄ« va,r6eép~toeskgJfel
«5»

cég alatt (Babos-palota) tovább vezetjük.
Nagy ráktárt tartunk kerékpárokban, varrógépekben és azok alkatrészeiben.

Jawätt«» HOT-RÍBa^ly.
Javítunk: varrógépeket, kerékpárokat és Írógépeket, készítünk: villany 

csengő berendezéseket, emailirozásokat, nickelezéseket és minden e szakmába 
vágó javításokat <»3 «-»«*** és

Varrógépek részletfizetésre is kaphatók gyári áron!
Szerkezeti hibákért 6 évi jótállást vállalunk. Vidéki megrendeléseket 

gyorsan és pontosan eszközlünk. A n. é. közönség b. pártfogását kérve
vagyunk tisztelettel FINKLER és TÁRSA.

Olcsó törlesztő kölcsönök! 
10, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

Hittti JIT

27 í-io Részvénytársaságnál
KOLOZSVÁRT, Rózsa-utcza 1. szám, emelet.

A kölcsönök teljes összegben folyósitta ínak, minden ievonás 
nélkül. Földbirtokra és kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épít­
kezésű, de forgalmas helyen fekvő házakra a becsérték 50 %-a. 
Vidéki és külvárosi házaknál ha újak az érték 45 %-a, ha régiek, 
de jó karban és forgalmas helyen vannak az érték 40 %-a ada­
tik kölcsön. Becslési eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök lebo­
nyolítása gyors és a költségek minimálisok. Ügynökök fölösle­
gesek, miután minden szükséges felvilágosítással készséggel és 
díjtalanul szolgál az

Hivatalos órák 9—1. — Prospektus kívánatra ingyen!
Épitíji törleszti tSUsŐiit is tapbatft!

_ Uj házikenyér sütöde í
m
qj Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö-
1 zönséget, hogy

2 Wesselényi Miklós utcza
K = 25. szám alatt =

a főpostával szemben

M M Házikenyeremet alföldi asszonyokkal süttetem. |
Sütödém Forduló utcza 7. sz. pj
alatt, a Seemann-féle házban van. ^

ezé;te

uj házikenyér üzletet
nyitottam.

Kenyérsütés naponta kétszer, délbe 
= órakor és délután 2 érakor. =

12 US

Becses pártfogását kérve, maradok
tisztelettel BARABÁS EDE.

'be

u

-m
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TRISKA J
zongora-raktára

■pr
;9 Sétaíér-Utcza (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és 
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron
kapható. Ára ügjflW® korona.

Bármikor megtekinthető!

Olvassa aa 2

Teszler Károly divatkereskedönél Wesselényi- 
Miklós^ (Hid)'iiícza 11. sz. alatt,

mai naptól fogva eladásra kerülnek: Remek tenisz flanelek 14, 16 kr. — 
Zefirek, kartonok, szatinok és batisztok 9 krajczártól kezdve. — Legújabb 
divatu barchetek 13, 19, 25, 30 kr. — Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
desjsinekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve. — 
Va ódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi- 
har-loden 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. — Cibelin szöve­
tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. — Vásznak, chifíonck, kész fehér- 
nemüek, ágyteritők, {egyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak mellett.
i-jap- T9@siH=iíad.<éli:«i>l5;9 wsálfHrsas'áa» tU tts eskh» "ISS

Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón ős legjobban!

£l$6 magyar Villamos tritt ktrtadtztU baegsztrgyar

STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

II., Lánczhid-utcza 5. szám.
Ajánlja saját gyárában készült, általánosan tils­
amért különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár. ^—

_ 6-—’forinttól fel­
ébb, a legjobb felszereléssel.

Hangfokozó gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
lágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — Irt.

Harmonikák,

TÁROGATÓ
rózsafából, ujezilst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól feljebb.

Harmoniumok,ttr
legjobb gyártmány, G5 — 

irtiól feljebb.
legjobb erős, clpuszliiliatatlan hangok- 

vr. ... - ^ah 4’50, 3 , 4'—, 5"— forinttól feljebb.
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák, saját minták.

Zenekarok ‘$es
szerelése előnyös fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítói a 

vagyok.
az ösz- 

szes
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.
Kezesség minden 
egyes hangszernél

Htivitel naHybam éts kicsinyben 2
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

Javítások m

Felhívás.

i

Az „Erdélyrészi általános takarék- és hitel- 
szövetkezet" (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló koronás-évtársulatoí indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.
Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3 
év leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 

kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10 % -ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.
Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt 1—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat
nélkül három év alatt jól kamatozd tőkére tesz

szert.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek me 

legen ajánlható.

L

II B ifi AO11 Mm
könyvnyomdája 

Jokai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb ás legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
=--:- teljesittetnek —.. ■■ ■

Telefon szám 379.
já

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvát, Jókai-utca 15.


